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Î N V Ă Ţ Ă T O R U L 
r 

ORG. ASOC. ÎNVĂŢĂTORILOR ROMANI DIN ARDEAL, BANAT, CRIŞANA ŞI MARAMUREŞ 
REVISTĂ PEDAGOGICĂ SOCIALĂ: 

Crăciunul. 
Isus e sufleiul în care s'a înfăptuit principiul desă

vârşirii. Creiat din raze şi iubire, viaţa lui este o pildă 
străbucitoare de ideal. S'a născut într'un staul. Tatăl 
său crescător era bret meşteşugar. Ca'n vestitul tablou 
alui Rembrandt, cioplea bârne pentru construcţii. Isus a 
lucrat cu el. 

Rânduit este noauă creştinilor, ca naşterea lui D-zeu-
Omul, care cu puterea cuvântului, cu pilda vieţii sale, 
a sguduit o lume întreagă din temelie, întemeind 
alta, fondată pe iubire, s'o incheiem din an în an, 
cu creştinească serbare de Crăciun. Sărbătorile mari 
oamenii ' le serbează în două forme: în formă internă 
sufletească şi în formă externă. De bună seamă, că forma 
potrivită de a serba acest mare praznic al iubirei c re 
ştineşti, este serbarea sufletului, care pe un moment se 
desleagă de cătuşele lumii materiale şi se transpune în 
lumea idealurilor, propoveduite de El, într'6 lume de 
adevăruri, impuse noauă în mod firesc prin noua lege a 
creştinismului. Şi numai contemplând acest minunat lanţ 
de adevăruri veşnice, de care nu se poate atinge nici 
o speculaţiune filosofică, cu scopul de a provoca nici 
cea mai mică perturbaţiune, ci numai de-a-1 intări,, nu
mai atunci ne simţim întra'devăr oameni în înţelesul strict 
al cuvântului. Ceva măjestos, ceva superb, ceva supe
rior şi totuşi de tot simplu, a pus pe gânduri şi pe ma
rii genii ai lumii atât din trecut cât şi din prezent şi 
i-a făcut să-şi plece capul în faţa învăţătorului, a cărui 
serbare a naşterii ne bate la uşe. 

Massa mare a oamenilor cât de creştină să fie, to 
tuşi nu se poate ridica Ia acel pedestal, ca numai pen
tru suflet şi prin suflet să privească totul. Raţiunea de-a 



fi a sufletului masselor se oglindeşte minunat în strigă- > 
tul mulţimei din Roma de pe vremea Imperiuiui, ce 
purta în sine germenii decadenţei şi descompunerii: 
„panem et circenses", pâne şi jocuri, cu ocazia ori cărei 
serbări. Şi "Biserica creştină a ţinut cont de acest desi-
derat al psihologiei masselor, când a fixat ziua acestei 
serbări pe 15 Decemvr ie ,— zi mare de serbări păgâne 
şi în întreg cuprinsul împărăţiei romane, — ale cărei fa-
sturi şi alte exteriorităţi n'au putut fi şterse din memo
ria masselor încreştinate, încă veacuri de-a rândul. 

Este firesc deci, ca şi noi, părticele din marea 
massă ce va serba şi în acest an Crăciunul, să ne gân
dim pe lângă cele sufleteşti şi la cele ce leagă fiinţa 
noastră de cele lumeşti. Pentrucă, • precum în toate lu
crurile, aşa şi în serbări numai armonizarea trebuinţelor 
trupeşti cu cele sufleteşti pot să producă îndestulirea, 
condiţie care predispune a serba. 

* 
* * 

Şi acum după aceste, să facem o mică constatare. 
D e când există revista noastră ne străduim din răsputeri, ' 
ne sbatem, ca să 'putem fi puşi la adăpostul grijei zile
lor de mâine, convinşi fiind, că numai aşa putem inde-
plini măreaţa misiune, ce ne este încredinţată. A fost 
vre-o îmbunătăţire în decursul anului ce expi ră? Durere 
— nu !!! Cum să sărbătorim dar noi pe Moş Crăciun ? 
Ş i de astă dată ne mulţumim să avem mângăerea sufle
tească, că ştim să ne resemnăm şi să sperăm. 

Ne vom ridica sufletul la micuţul Isus, născut în 
sărăcia unui grajd cu rugăciunea, să ne ajute, astfel să 
putem modela sufletele micuţelor odrasle încredinţate 

4 povăţuirei noastre, — celui căruia atât i-au fost de dragi, — 
ca devenind cu timpul generaţia conducătoare a Statu
lui nostru, să-1 ferească de mocirla atâtor fărădelegi 
paşaportate la noi de vijelia răsboiului trecut, să întro
neze munca şi dreapta răsplată, cinstea şi omenia, să 
creieze un alt suflet inviorător. 

Atunci vino Moş Crăciun, să vezi cu ce suflet de
schis şi mulţumit te vom aştepta! Atunci îţi vom aduce 
imnuri de mărire şi mulţumită. Atunci te vor lăuda în 



urale satele şi oraşele văilor şi câmpiilor Ţării noastre, 
asemenea goarnelor îngereşti de odinioră. Până atunci 
în mersul şi sositul tău din an în an treci pe lângă noi 1 

ca un oaspe foarte drag, dar pe care sărăcia nu ne lasă 
să te găzduim, decât cu frânturile amintirilor de oarecând. 

Cluj. , * Em. Eremie 

Confesii de anul nou. 
Am încheiat încă un an de muncă. Muncă grea şi istovitoare, 

dar rodnică pentru binele neamului. Căci mulţumită străduinţelor 
ce le depunem noi dăscălinea de toate gradele, poporul româ
nesc urcă tot mai sus pe sc ra progresului. Graţie activităţii 
noastre se observă tot mai bine cum poporul apucă pe calea 
cea dreaptă, care duce la unitatea sufletească, singura temelie 
solidă pe care poate fi aşezată trăinicia României mari. 

Dar dacă sub laturea aceasta putem fi satisfăcuţi, — fiind
că neamul şi ţara profită de munca noastră, — nu putem fi 
mulţumiţi de felul cum această muncă e relr buită. Nu, mai ales 
daca ne gândim la nenorocita curbă Lalescu, care a provocat 
atâta nedreptate în rândurile noastre. Şi cum nu, când cea mai 
mare parte din învăţătorime n'a beneficiat de nici un ajutor, 
alţii de tot puţin, şi de tot neînsemnat e numărul celor ce au 
luat sume de .300 - 350 Lei. 

Şi cei ce s'au bucurat de aceste sume nu-şi pot ajută nimic 
de scumpetea în care se zbate societatea românească. Dar după 
ultimele comunicate şi ştiri s'ar părea, că factorii cu răspundere 
au convenit, ca să îndrepte această curbă nedreaptă. Şi chiar 
presupunând îndreptarea ei, totuşi rămâne ca problemă nedes-
legatâ : salarizarea. — Această chestiune va fi mereu actuală, 
până nu-şi va primi şi ea o soluţie după realitatea traiului de 
azi. Invăţătorimea română cu leafa ce ridică nu-şi poate asigură 
hrana şi înbrăcămintea, ne cum să-şi mai poată creşte familia 
şi satisfacă celealte necesităţi de ordin social şi cultural. 

De ani de zile învăţâtorimea se agită pe chestia salarizării. 
De ani de zile se aud murmure de nemulţumire. Şi aceste vor 
continua până atunci, până când noi modeştii lucrători din ogo
rul culturei nu vom fi satisfăcuţi. Şi am convingerea, că 
trebue să fim, fiindcă nime nu doreşte, ca opera constructivă 
de cultură şi consolidare naţională să fie oprită. Aceasta încercare 
ar desevalifica pe dirigiuitorii ţării, ar slăbi temeliile statului şi 
ne-ar descurajaşi pe noi apostolii nerăsplătiţi ai neamului româ
nesc. Având nişte pretenţii de tot minime, în hotărîri vom fi 
categorici, fiindcă suferim din greu în urma tristei realităţi şi 
din motive neatârnătoare de noi. 

Prin urmare ne mişcăm, fiindcă suntem siliţi şi nu cuprinşi 
de frigurile ambiţiunilor deşarte de a trăi mai uşor şi comod. 



Nu! Noi suferim şi în condiţiile de azi nu mai putem munci 
liniştiţi. Gândurile şi aptitudinile noastre nu le putem rezervă numai 
şcoalei, făr' trebue să ne gândim la ziua de mâine pentru noi 
şi familiile noastre. Admitem că ţara are lipsă de o regulegere 
şi întărire financiară. Dar tot aşa de adevărat e, că fără unitate 
sufletească, cultura nu se poate susţinea. Prin urmare din două 
necesităţi trebue sanată cea mai gravă. Şi aceasta e cea din urmă, 
despre a cărei ponderozitate nu se poate nimeni îndoi. Lecu rea 
ei rămâne o enigmă a anului cel nou, pe poarta căruia întrăm. 
Rezolvirea salarizărei depinde însă şi de noi. 

Numai putând convinge pe cei dela cârma ţării vom putea 
triumfa. Deci argumente, şi multă demnitate în dovedirea justelor 
noastre pretenziuni. 

* 
Cea din urmă problemă grea, care rămâne spre d slegare 

anului viitor este organizaţia invăţătorimei din întreagă ţara intr'o 
Asociaţie puternică. Aceasta trebue să o facem şi să o facem 
bine. Până învăţătorimea nu va fi un trup şi un suflet, nu va pu
tea lucra cu succes, pentruea vorba rostită să aibă efect. Nu vom 
putea avea greutatea cuvântului spus, fiindcă lucrându-se parţial 
vederile diferesc, principiile se ciocnesc, iar puterea se sfărămi-
ţează. In vederea unei consolidări puternice trebue să pregătim 
terenul. începutul îl vom face tot noi ardelenii, fiindcă deşi or
ganizaţiile surori sunt convinse şi simţesc necesitatea unei apro
pieri; fie federaţie, sau fuzionare, totuşi nici una nu întră mai 
adânc în meritul lucrului. Si când zicem aceasta înţelegem pre
gătirea unui proect de statut, care să servească de peatră triun
ghiulară, pe care să se razime închegarea nouei organizaţii reg-
nicolare. 

Marea organizaţie învăţătorească viitoare va trebui însă să 
rămâie pur profesională. Interesele partidelor politice nu au ce 
căută în cadrele ei Şi dacă totuşi unii membri ai ei — învă
ţători — vor nutri anumite convingeri politice, aceste le vor face 
ca simpli cetăţeni. In Asociaţie fiecare depărtează dela sine 
coloritul, politic şi rămâne numai învăţător. Iar ce priveşte con
ducerea, aici trebue să fie indivizi pur profesionişti, caii să nu 
fie încurcaţi în yâltorile patimilor politice. Corpul didactic faţă 
de toate regimurile va avea drepturi de revindecat şi probleme 
de rezolvit şi astfel conducătorii săi trebue să poată sta cu fruntea 
senină faţă de orice stăpânire. Iar întru cât unul sau altul cu 
rol conducător e angajatul vreunui partid politic, atunci de voe 
bună va ceda conducerea altuia cu manile curate. 

Neamul nostru trâeşte azi zile de refacere. Partidele poli
tice îşi dispută întâietatea şi vrednicia în a şti cârmui ţara. F ie
care se luptă să-şi asigure o popularitate cât mai mare în pă
turile largi ale poporului. Puntea de apropiere între ele şi massa 
mare dela sate suntem noi. Prin urmare după învăţători se 
pescuieşte, ştiind că prin ei se pot apropia de popor. Fagăduesc 



"onoruri, beneficii slujbe grase celor ce se angajază spre a le 
servi interesele. Şi sunt şi între noi oameni slab; de înger, cari 
se lasă seduşi şi astfel uşor alunecă pe povârnişul luptelor 
politice. 

Nu susţin, ca noi toţi învăţătorii să ne abţinem departe de 
orice mişcare politică. Nu! Să facem politică cuminte. Să facem 
Insă o singură polii că, politica culturei, — politica şcoalei, — care 
să fie de folos neamului. Spre acest scop trebue să avem acce
sibilă apropierea de orice' guvern. Aceasta o putem face prin 
anumiţi oameni ai nostru pe cari noi /'/ destinăm pentru aceasta 
slujbă Ei ne reprezintă şi sunt expresiunea dorinţei noastre, care 
trebue să stea îndeplin acord cu interesele generale ale şcoalei 
şi învăţământului. Atunci, după părerea mea, vom merge pe calea 
cea bună. 

* 
Făcând cunoscute aceste confesii de credinţa, oricine ne 

va pricepe drumul pe care noi am mers, şi pentruce pe un 
moment a trebuit să respingem manile cari într'o vreme ni se în
tindeau, îndemnându-ne spre fuziune. Le-am respins cu oarecare 
durere în suflet, fiindcă nu vedeam sinceritate şi inima curată. 
In dosul gândurilor de înfrăţire, erau ascunse intenţiunile de a 
târî rândurile noastre în mâna partidelor politice, ceiace era 
contrar intenţiunilor noastre de a ne vedea strânşi in o organi
zaţie tare, puternică, care să rămâie inainte de toate şi pen
tru toate vremurile profesională 

Aşadar să fim înţeleşi. Noi darim şi luptăm pentru strân-
ger a rândurilor într'o Asociaţie a învăţătorilor, iar nu a 
cluburilor politice. Spre acest scop în mai mulţi artieoli vom 
lămuri felul cum credem noi, că va trebui alcătuită, Vom în
cercă şi alcătuirea unor statute tip, pe cari le vom supune des-
baterii unor cercuri cât mai largi. 

Iată de ce frământări e stăpânit gândul nostru şi cu ce 
probleme sunt încărcaţi umerii Asociaţiei noastre acum, când 
întrăm pe poarta triumfală a anului cel nou. Nădâjduesc, că cu
getele senine şi intenţiile noastre curate vor fi secundate de 
paşii tuturor colegilor, pentruca în înţelegere totul să scoatem bine 
la liman. 

Oamenilor cinstiţi şi Dzeu le stă de ajutor. 

T r a i a n Şuteu , 
« preşed. Asoc înv. 

Anunţ. Titlul provizor No. 1220 eliberat de Banca învăţă
torilor S. A. Cluj asupra Adrian Puticiu învăţător de stat Chinbiş 
despre 2 (două) acţii in valoare de 500 Lei adecă (cincisute) 
Lei s'a perdut şi se declară nul şi nevalabil în mâna ori cui s'ar 
afla ! Adrian Puticiu înv. de stat. 



O chestiune de demnitate învăţătorească» 
Omul, ca să ajungă la ceva, mai trebuie să se şi impună. 

In vremurile primitive, oamenii se impuneau prin puterea lor 
fizică. Tot cam aşa e şi astăzi în păturile cele mai de jos ale 
societăfii. In pătura socială, căreia îi aparţinem noi, nu ne putem 
impune cu forţa fizică, mai ales că nu prea avem din ce să ni-o 
câştigăm. Am ajuns însă, de munca noastră, făcută cu atâta jertfă, 
însă răzleţi, nu impune celorce conduc destinele ţării. Nu impunem, 
pentrucă nu ne impunem. Şi aceasta din cauza, că numai noi 
invâţătorii nu am înţeles ceeace a înţeles şi ultimul muncitor 
de fabrică: puterea asocierii. 

După multă muncă, avem şi noi înjghebată Asociaţiunea 
învăţătorilor din Ardeal, Fondul Gheorghe Lazăr cu Casa învăţă
torilor, Banca învăţătorilor, Librăria învăţătorilor şi ca expresiune 
în public organul Asociaţiunii, revista Învăţătorul. 

Să vedem, cum Ie preţuim Fondul Gheorghe Lazăr cu Casa 
învăţătorilor e pentru copiii noştri, ca să ni-i creştem indepen
denţi, să nu poată zice nimeni: eu ţi-am crescut băiatul! Dar 
de unde luăm mijloacele? Mai mult din cerşit, dela Stat. Şi să nu 
uităm un lucru: orice subvenţie dată nu în baza unei legi spe
ciale, care o hotăreşte pentru totdeauna, e o miluire câştigată cu 
renunţarea la demnitatea de breaslă. Cum vrem noi dascălii să 
ne impunem, când ne apropiem umiliţi şi cu mâna întinsă pentru 
a ne putea susţinea Fondul? Şi dacă ni-1 întreţine Statui, nu are 
el drept să ceară administrarea Fondului în felul care îi convine? 

Cu mult năcaz, colegii din învăţământul primar, mai ales din 
Cluj, muncesc ca dâscâlimea din Ardeal sâ-şi aibă un organ tipărit. 
Dămu-ne noi seamă, ce însemnează aceasta ? înainte de toate 
are să fie un organ de luminare reciprocă de îmbărbătare, de 
indemn spre ce e bun, dar şi un organ, în care să ne putem 
vesti năcazurile, un organ care să cuprindă revendicările noastre 
rostite cu energie. Ceice muncesc la el, se silesc să lumineze, 
să îmbărbăteze, cum îi iartă pe fiecare puterile. Am arătat ^pro
gramul nostru de muncă. Nu s'a ivit nici un semn, că nu, ar fi 
bun, — înţeleg nici un semn arătat bărbăteşte, pe faţă şi docu
mentat prin colaborare, care să urmărească îndreptarea celor rele. 
Dar cum îşi susţin membri Asociaţiei acest organ de luptă? 
Nici jumătate nu-1 sprijinesc cu abonarea lui, aşa că şi la sus
ţinerea acestuia trebuie să întindem mâna, să ne înjosim, să ne 
lăsăm legaţi tocmai de aceia, cărora vrem să ne impunem. De 
colaborare la el aproape nici vorbă. 

Aşa nu mai merge! Corpul învăţătoresfc din Ardeal, lipsit 
de demnitatea mândră a celuice nu-i pasă de nimeni, demnitate 
dată de conştiinţa datoriei implinite şi de jertfa materială pe care 
o aduce pentru afirmarea acestei demnităţi, va rămânea încă 
multă vreme un conglomerat de fiinţe amărîte, cari se gudură 
când li se aruncă ceva şi primesc cu resemnare orice lovitură de 
picior. — Nu credeţi, că trebuie să ieşim^din această toropeală ? v. 



însemnătatea şcoalelor de ucenici. 
ii. 

In Ardeal, actualele scoale de ucenici industriali funcţio
nează în baza regulamentului Nr. 33564—1893 edat de Ministe
rul instrucţiunei de pe vremuri, regulament tradus şi complectat 
prin Directoratul general al instrucţiunei,Cluj sub Nr. 20830—1921 . 
Privitor la deschiderea, organizarea şi funcţionarea acestor scoale 
nu s'a făcut absolut nici o schimbare a regulamentului vechiu, 
mărgininuu-se simplaminte la introducerea la 1. română, istoria, 
constituţia şi geografia României. Să presupunem că regulamen
tul din 1893 ar fi fost intru toate perfect, vom admite totuş 
că azi, — după toate schimbările săvârşite, — nu mai poate fi 
corespunzător. Nu mai poate fi admis acest regulament şi pentru 
motivul că insaşi baza întru alcătuirea lui, — pe vremuri, — a 
fost şubredă şi lipsită de realitate. Temeinic in principiu, idealist pe 
hârtie, la nici un caz insă aplicabil in realitate. Potrivit poate 
pentru o parte favorizată a locuitorilor ţârii, deadreptul deza
struoasă pent u massele clasei mijlocii, iar rezultatele in defini
tiv ; o mulţime de meseriaşi aproape analfabeţi, şi între aceştia 
mai ales meseriaşii români, graţie felului de organizare a şcoale
lor de ucenici. Mai ştii, poate la mijloc va fi fost chiar inten-
ţiunea legiuitorului, pentruca astfel elementele sănătoase dela 
sate, — în majoritate români, — să nu poată fi inpărtăşite de 
adevăratele daruri a meseriei bune, care lipsită de carte şi cul
tură e mai mult o plagă periculoasă. 

* 
Principiul călăuzitor la întocmirea regulamentului citat este : 

în şcoalele de ucenici intră elevi absolvenţi de 4 clase secun
dare, ori cel puţin cursul primar complect. Numai aşa se vor 
putea predă cu succes studii ca fizica, chemia şi technologia, 
economia, igiena, apoi compuneri comerciale, contabilitatea in
dustrială, desemnul geometric, artistic, etc. Ca să nu mai amin
tim de jstoria, geografia şi drepturile cetăteşti, cari încă reclamă 
o pregătire anterioară serioasă şi cari nu pot fi predate în senzul 
de a reproduce ani şi evenimente istorice numai, fără a desvoltâ 
şi educă sentimentul patriotic în înţăles larg. 

Elevii absolvenţi de cursul secundar inferior, ori chiar cur
sul primar complect işi vor putea însuşi pe deplin acest mate
rial. Nu va putea să o facă aceasta populaţia de azi şi de mâine 
— şi din. un viitor încă îndepărtat, — cum nu au putut'o pri
cepe generaţiile din trecut, care absolvind aceste scoale, — res
pective primind certificatul, — au rămas tot numai lângă scris % 
cetit şi puţină socoată. Ori azi nu numai meseriaşul şi comer
ciantul, dar cel din urmă muncitor de fabrică este îndreptăţit a 
pretinde dela societate o organizare a şcoalei în aşa fel, ca el 



să-şi poală insuşi cunoştinţele necesare în aşa măsură, încât să 
fie în situaţia de-a şi pricepe rostul lui de-a fi in lume. 

Cine formeazăîn realitate populaţia şcoalelor de ucenici de azi? 
Un procent neînsemnat de absolvenţi de scoale secundare 

I —IV clase, alt procent mai considerabil din şcoala primară din 
I—IV clase, şi un considerabil .procent de analfabeţi, între 12—18 
ani, veniţi dela sate, în majoritate români. Aceasta este situaţia, 
reală, — cu deosebire din centrele iniustriale şi oraşele 
mai mari. — Principiul călăuzitor al legiuitorului a fost aplicat 
dar în atelierele mari ale statului, unde primirea uncenicilor se 
făcea şi se face, observând cu stricteţă condiţiile prevăzute. Nu 
aşa este cazul Ia meseriaşii şi comercianţii particulari. Aceştia 
— in mare parte — sunt conduşi de simţul de-a esploatâ 
puterea fizică a ucenicilor, deci partea intelectuală şi educativă, 
e privită ca lucru secundar atât la angajare, cât şi în decursul 
învăţării meseriei. Şcoalele de ucenici in actuala lor organizare 
de asemenea nu pot da rezultatele dorite, — în cât priveşte in
strucţia şi educaţia, — î n cele 4, zi patru ore la săptămână 
pentru cunoştinţele generale şi 3 ore de desemn. 

Orele pentru cunoştinţele generale sunt absolut insuficiente, 
luând in considerare frecvenţa de multe ori neregulată, cum şi 
timpul, — cursurile de seara, — când se ţin prelegerile. Pentru 
1. română de ex. se fixează 1 una oră la săptămână. In cadrul 
acesteia trebue să se propună : cetitul, istoria, geografia consti
tuţia, fizica, chemia, technologia, igiena, economia şi partea 
aleasă din literatură. - • „ 

Cu toate că aceste obiecte de învăţământ se propun pe bază 
de lecturi, fiecare însă trebue să formeze o unitate complectă, 
iar studiile practice nu pot fi lipsite de esperimente, căci altfel 
tot învăţământul devine ridicol şi lipsit de seriozitate pedagogică. 

Cu una oră la săptămână nici nu se poate închipui rezultat 
real, dacă luăm în considerare că elevii trecuţi prin clasa pregă
titoare abia silabizează în partea a doua a abecedarului şi dacă 
mai adăogăm, că — cel puţin la noi în Ardeal — ne lipsesc cu 
desăvârşire manualele didactice potrivite pentru aceste scoale. 
Literatură noastră didactică e destul de bogată pentru toate feluri
le de scoale, singur şcolilor de ucenici industriali-comerciali nu 
li s'a dat până în prezent aproape nici o atenţiune. Se spune 
cu atâta dreptate că ,,sufk tul şcoalei este dascălul". Aceste scoa
le, sunt lipsi'e şi de personalul didactic direct pentru ele pregătit. 
Propunătorii în aceste scoale sunt învăţătorii dela şcoalele primare 
şi în unele locuri şi profesori dela şcoalele secundare. Toţi sunt 
angajaţi cu ore suplementare. In trecut eră bunul qbiceiu de a 
se ţinea cursuri de vară pentru complectarea cunoştinţelor, acum 
şi aceste cursuri s'au sistat, poite pentru a se face economii. 
Dacă eventual cei ce propun cunoştinţele generale se pot lipsi 
de aceste cursuri, ce vom zice referitor la propunerea desemnu-
lui, cu deosebire desemnul de specialitate — pe branşe — şi 



care cere o pregătire şi îndemânare deosebită din partea pro
punătorului. 

Sunt multe — ce e drept — şi anevoe t se vor putea in-
delăturâ toate greutăţile şi inconvenientele ce stau în calea unui 
progres real, ce ar trebui şi e necesar să se facă> în şcoalele de 
ucenici industriali-comerciali. Multe din ele numai treptat vor 
dispărea şi pe măsura în care factorii multilaterali, ce contribu-
esc la ridicarea industriei şi comerţului unei ţări vor fi în situa
ţie să se impună Dar şi până atunci, — fără a aşteptă totul de 
pe urmă unei evoluţii lente, — ar trebui- să se facă un început 
de îndreptare. Ne trebue o lege şi uu regulament nou de func
ţionarea şi organizarea şcoalelor de ucenici. La alcătuirea lor 
se va ţinea seamă de starea eală a lucrurilor. Noua programă 
analitica va trebui să aibă în vedere cadrul acelor cunoştinţe , 
generale şi acele materii de studii care in prezent şi încă multă 
vreme şi în viitor singurele numai vor putea fi percepute şi 
rumegate de majoritate elementelor, care inpopulează astăzi şcoa
lele noastre de ucenici. 

Orice întârziere, întru introducerea reformelor atât de mult 
aşteptate, pentru punerea pe noui baze a instrucţiei din şcoalele 
de ucenici industriali şi comerciali, e o pagubă, care se va re
simţi multă vreme în viaţa noastr,ă comercială şi industrială 
naţională. Gavr i l B o c h i ş 

director. 

Şcoala ardeleană în Muntenia 
şi în Moldava. 

(Urmare.) 

Începuturile şcoalei româneşti, ca şi ale literaturii, sunt 
legate de biserică. Cu veacul XIX, al II, şi al III. deceniu, şcoala 
începe să se desvolte şi'nafară de biserică, având o viaţă pro
prie. Cărturarii noştri puteau să aleagă între două câmpuri de 
activitate: bisericesc şi şcolar. Păstrând tradiţia, mulţi au căutat 
însă să lucreze totodată şi pentru biserică şi pentru şcoală. In 
aces timp, în avântul pe care-1 luaseră şcoalele, creşte şi impor
tanţa tiparului. Publicaţii de toate naturile vin să lărgească cer
cul de activitate al iubitorilor de cărţi, sporind astfel cunoştin
ţele mulţimii prin ştiinţele, care rând pe rând se impuneau, 
înseninând orizonturile şi întărind sufletele cititorilor prin con
ţinutul lor, adese ori de o foarte mare valoare educativă. 

Intelectualii ardeleni, cari se strămutau acum în Principate,, 
căutau să fie nu numai simpli dascăli bisericeşti, ci profesori 
publici, aşa cum fusese în urmă Lazăr, organizatori ai şcoalelor 
pe care le cerea timpul, îndrumători ai învăţământului, . . . bise
ricesc în special, — autori de cărţi, întemeietori de ziare, reviste, 
societăţi culturale, etc. Activitatea lor se poate urmări în toate 



direcţiile, iar rodul muncii lor se poate aprecia şi azi pentrucă, 
de pildă, există şcoli pe care ei ni le-au creat; sunt în pro
grama noastră de învăţământ materii introduse de Ardeleni : peda
gogia ca ştiinţă şi înaintea pedagogiei metodele de predare ale 
timpului, ei le-au adus ; există in sfârşit, pe unde au trecut 
dascălii ardeleni, un spirit de „ordine ardeleană" de muncă, de 
idealizare a catedrei şi de cald patriotism, care a format carac
teristica cărturarului de aici în veacul trecut, iar în literatură 
avem anumite genuri pe care Ardelenii le-au cuitivitat aproprin-
du-le de desăvârşire. 

Deşi recunoştinţa 'noastră se îndreaptă către toţi Ardelenii 
veniţi în Principate, în lucrarea de faţă m'am oprit mai mult 
asupra acelor cari au contribuit într'o măsură mai mare la desvoltarea 
culturii din Principate şi care, prin ceeace alt adus cu ei şi prin 
ceeace au creat în Principate, pot fi socotiţi ca figuri reprezenta
tive ale şcoalei ardelene dincolo de munţi. 

Amintesc, alături de ceilalţi fruntaşi, pe Dionisie Roman, 
episcop al Buzăului, fiu de ţărani delà Sălişte, ___ născut la 1806. 
Mamă-sa, fiind văduvă şi-a inchinat viaţa lui Cristos, intrând 
într'o mănăstire moldovenească. La 1823 îşi călugări fiul la 
mănăstirea Neamţ. Sţim că pe aici trecuse şi Veniamin Costache, 
şi erau frumoase tradiţi culturale. De dragul unei învăţături mai inalte 
decât a aceleia delà Neamţ inteligent fiind, Dionise se duse, 
cu mari greutăţi, . . . la Bucureşti . . . la Sf. Sava . . . unde era 
director Eufrosin Poteca. După 1828 se retrage la Argeş, unde învaţă 
franţuzeşte şi greceşte. La 1834 il aflăm profesor la seminarul 
din Buzău. Aici se dedică cu totul şcoalei. Tipăreşte acum 
pentru elevi să i : un abecedar, o aritmetică, geografie, catechism. 
Având de colaborator pe profesorul ardelean Qavril Mun-

(Vteanu scoase în 1838 „Vestitorul bisericesc", cea dintâi revistă 
l religioasă şi morală în româneşte, pentru luminarea şi întărirea 
1 sufletelor credincioşilor români. 

„Vestitorul bisericesc"-n'a apărut decât doi ani. La 1851 
Dionisie Roman scoase o nouă revistă. „Ecoul bisericesc' - . 
Pentru acesta cu drept este socotit părintele ziaristicei noastre 
bisericeşti. Activitatea culturală a lai Dionisie, . . . ajuns în 1860 
episcop de Buzău, se continuă cu numeroase traduceri şi 
articole de morală şi înţelepciune, pentrucare fapte Academia 
Română i-a conferit titlul de „membru onorar" în 1867. 

Gavril Munteanu . . . colaboratorul episcopului Dionisie . . . 
s'a născut la Vingrad. Venind în Muntenia a fost numit profesor 
la seminarul din Râmnicu-Vâlcea. Mutându-se la Buzău, a con
dus tot timpul vieţii sale tipografia de acolo, desfăşurând o 
intenză activitate culturală. 

La seminarul din Vâlcea, pe care-i înfiinţase episcopul 
Chesarie la 1836, găsim foarte mulţi Ardeleni. Astfel : la 1837 
director era braşoveanul Tempea (preot); iar ca profesori aflăm 
pe V. Teodorescu Ardelanu, pe I. Procopie şi pe Gavril 
Munteanu, amintit şi mai sus. 



La seminarul din Jaşi Asachi aduce în 1830 pe Damaschin 
Bojâncă, fostul tovarăş a) librarului Carcalechi delà Buda. Bojâncă 
fu numit director al seminarului Veniamin, pe care ar fi trebuit 
să-1 organizeze în felul seminarului ortodox din Arad. Dar pe 
teren şcolar dânsul a desfăşurat o activitate modestă. 

In genere se poate spune că profesorii din acest timp erau 
slabi faţă de nevoile culturale ale Ţărilor româneşti. „Suflet 
emulaţie, înţelegere pentru lucruri înalte lipsiau". 

Dameschin Bojâncă a adus din Ardeal . . . tot pentru semina
rul din laşi . . . pe Dumitru Stoica şi pe.Eftimie Murgu Bănăţea
nul. Acesta din urmă a trecut delà Iaşi la Bucureşti, şi aici a 
intrat în politică, a luat parte la mişcarea lui Câmpineanu delà 
1840.. . 1841, după care a fost silit se fugă în Banat. Poate tot 
Bojâncă H adus şi pe Gheorghe Vida Maramureşanul, care ne-a 
lăsat o gramatică franţuzească. El e cunoscut sub numele de 
călugărul Gherman, . . . fostul învăţător a lui V. Alecsandri şi 
purtătorul cronicei lui Şincai în Moldova. 

Tot pe la seminarul Veniamin a mai trecut şi Moise Nicoa-
ră_._ bănăţean . . . adus în timpul Regul. Organic, ca să conducă 
colegiul din Bucureşti. Aici s'a certat cu Eforia, a trecut apoi 
în Moldova, unde de asemenea â stat puţin. 

După cum se vede seminariile erau» conduse aproape numai 
de Ardeleni. „Se poate zice că prin Ardeleni au fost întemeiatei 
în Principate toate şcoalele bisericeşti din această vreme, că prin/ 
aceste şcoli pătrunse în clerul nostru açea demnitate nouă pel 
care a dovedit'o în mişcările politice din 1848 „ 1 8 5 9 1 ) . 

In Ardeal, odată cu dispariţia întemeietorilor curentului 4 
ardelean, setea de cultură se stinse. La 1880 se închise şi tipo
grafia delà Buda, iar Caralechi veni la Bucureşti. Din pricina 
liniştei şi nepăsării faţă de şcoală, care stăpânea Ardealul în 
al II. şi III. deceniu al secolului trecut mulţi cărturari căutară să 
treacă în Principate. Intre ei fu şi Aron Fiorian pe care la 1827 
D Golescu îl aduce ca învăţător là^scïïala din Goleşti, înfiin
ţată pentru fii de boieri şi de ţărani. In această şcoală Aron 
Fiorian folosi metodul lancasterian La 1832 el trecu ca profe
sor de istorie la St. Sava (la această dată cu şapte sute trezeci 
şi şase elevi)- Printre cărţile de şcoală tipărite de el notăm : un 
excelent „Manual de istoria principatului României delà cele 
dintâi vremi istorice pană în zilele de acum' -, şi un alt manual, 
privind istoria Munteniei, mai pe larg, dar slab. 

Nemulţumit de „Curierul" lui Eliad Rădulescu, Aron 
Fiorian scoase gazeta „România", care după credinţa lui şi a 
tovarăşilor săi singură putea ,,să mulţumească curiositatea şi 
nerăbdarea tuturor acelora, cari doresc a cunoaşte în grabă şi 
neprecurmat cursul lumii, duhul vremii şi întâmplările delà care 
atârnă fericirea sau nefericirea omenirei" 2 ) . România ieşiă zilnic, 

») N. Iorga I. L. R. Sec. XIX. Vol. I. pag. 288. 
2 ) Ibid pog. 271. 



se bucura de colaborarea lui Grigore Alexandrescu, se războia 
cu Eliade şi căută să aibă legături frăţeşti cu foiie de peste 
munţi. In această gazeta s'au publicat foarte multe cronici 
şcolare. 

Cel mai de seamă reprezentant cultural al Ardealului în 
Principate fu în această epocă loan Maiorescu. El şi-a făcut 
studiile la Pesta şi Viena şi eră destinat preoţiei. Această carieră 
însă nu-i plăcu şi pentrucă viaţa-i eră grea în Ardeal, se hotărî 
să vină în Muntenia. La 1836 loan Trifu, zis apoi Maiorescu, 
fu numit învăţător suplinitor la Cerneţi, în Mehedinţi, pe 

; baza studiilor sale universitare şi a cunoştinţei de predarea 
lecţiilor în metodul „lancasterian'. Aici el eră urmaşul vesti
tului dascăl Gr. Pleşoianu. La început Maiorescu n'a avut 
în şcoală de cât 20 elevi, pentrucă cei mai mulţi urmau la 
şcoala grecească. El avea de luptat la Cerneţi nu numai cu 
neştiinţa pruncilor, dar şi cu îndărătnicia părinţilor, cari nu se 
împăcau cu felul de a fi în şcoală al tânărului ardelean. 
Purtarea părinţilor îl făcu să strige cu durere : „in zădar îivoiu -

\ vorbi eu pruncului până la spumă de virtute şi omenie, dacă el 
j | acasă , în tot unghiuleţul dinpotrivă vede ' 1 ) . La sfârşitul anului 

avea 63 elevi. La examene aceşti copii răspunseră atât de bine 
încât comisia de exanlinare lăudă destoinicia lui Maiorescu 
zicând că „se vede a fi născut pentru creştere i tinerimei', şi 
ceru să fie numit definitiv. Intre obiectele de învăţământ ale 
şcoalei primare din Cerneţi, Maiorescu introduse şi istoria 
patriei ca studiu obligator. 

La 1837 Maiorescu fu mutat la Craiova, ca profesor la 
şcoala centrală şi inspector al şcoalelor private. Din acest timp 
ne-a rămas un raport al său în care ne arată ce slabi erau pro
fesorii particulari din Craiova. Cel mai bun dintre ei, Dumitru 
Scriicescu cunoştea adunarea, scăderea şi înmulţirea numerilor 
întregi în practică, — în teorie nimic; alţii doi abia cunoşteau 
adunarea şi scăderea, iar un altul numai adunarea şi aceasta slab. 

Maiorescu se plânge, că prpfesorii nu vor să citească ni
mic şi nu simt nevoia să se întovărăşiască pentru fapte bune. 
„Stricăciunea moravurilor în ţara asta e mare, grozavă, înfioră
toare şi foarte de temut" şi pentru asta ca inspector şcolar dădu 
religiei o importanţă deosebită, căci privea religia ca „neapărat 
trebuincioasă societăţii" fiind, spunea el „un lucru naţional". 
— Maiorescu, care studiase la Viena, la Nemţi, ar fi dorit să 
vadă viaţa de familie şi de societate de acolo introdusă şi la 
noi. Isbuti să-şi adune colegii într'o societate familiară — cul
turală, dar aceasta se disolvă curând, pentrucă toţi vedeau cu 
ochi răi pe ardeleanul acesta care vroia să îndrepteze lumea 
după capul lui. 

Prin gr;ja lui Maiorescu judeţul Dolj număra la 1838 
două mii două sute de şcolari, iar Craiova şase sute. Pentru ra-

1 ) Bănescu şi V. Mihailescu: I. Maiorescu pog. 15. 



porturile dintre Principate şi Ardeal e bine să amintim, că la 
1838, tot prin grija lui Maiorescu „Gazeta Transilvaniei" a lui 
Bariţiu, avea în Craiova aproape cincizeci de abonaţi, pe când 
gazetele bucureştene „România„ a lui Aaron Florian şi „Curie
rul" lui Rădulescu nu aveau de cât cincisprezece. In „Gazeta 
Transilvaniei" publică Bariţiu o scrisoare a lui Maiorescu, prin 
,care acesta critică stările din principate şi în special critică pe 
acei cari susţineau în şcoală şi în societate cultura franceză în 
dauna limbei şi culturii româneşti. (In treacăt amintim, că în Mol- * 
dova se discută pe la 1838—39 dacă n'ar fi bine ca limba \ 
franceză să înlocuiască 1. românească din scoale, ceeace făcu 4 
pe vornicul Sjurza să strige plin de revoltă că „blestemul nea- F 
mului din generaţie în generaţie va însoţi pe cei ce vor să go
nească limba naţională din şcoală". Din pricina pomenitei scri
sori, câţiva profesori din Bucureşti, între cari şi Aaron Florian, 
pornesc o campanie contra lui Maiorescu şi obţin destituirea şi 
expulsarea acestuia, Maiorescu trecu atunci în Moldova, ca pro
fesor la seminarul Veniamin, dar deşi în Moldova erau profe
sori mai buni de cât în Muntenia, totuşi, situaţia generală nu 
eră mai bună. Pentru aceasta la 1843,când fu „iertat" şi reche
mat la postul său din Craiova, Maiorescu se reîntoarse bucuros. 
Dela aceasta neplăcută întâmplare Maiorescu e mai prudent şi 
înţelege, că schimbarea şcoalei şi a societăţii româneşti nu se va 
putea face de cât cu încetul, determinând curente noui şi sănătoase. 

Stărui în primul loc să se introducă limbile clasice în 
şcoala secundară pentrucă, z i c â el „studiul limbelor vechi dă 
tânărului mai bine şi mai sigur, — de cât studiul limbelor nouă,— 
acea desvoltare armonică a puterilor minţii, acea maturitate şi 
neatârnare a judecăţii, acea cultură solidă şi sănătoasă, care face 
pe om, om pentru sine şi pentru societate în toate împrejurările 
vieţii" 1 ) In 1847 Maiorescu eră revizor şcolar al Olteniei, în
deplinind în această provincie opera mare pe care în Muntenia 
o făcuse Gheorghe Lazăr. La mişcarea din 1848 ia parte ca re
voluţionar şi trimis al guvernului provizoriu în străinătate. După 
potolirea revoluţiei, la 18 Octombrie 1848 „Eforia şcoalelor" 
dădu un ordin prin care destituie pe „profesorii transilvăneni"?» 
pentrucă, „în loc să se mărginească a predă şcolarilor moralull 
şi învăţaturile trebuincioase, s'au abătut din datorii cu luare de/ 
parte la cauza revoluţiei întrebuinţând propogandâ". 2 Intre de-( 
stituiţi erau: Laurian, A. Florian, Vasile Maiorescu, C. Leeca şi 
Ion Maiorescu. Atunci Maiorescu se exila la Viena, unde primise 
un post în justiţie. 

La 1856 el cercetă pe Românii din Istria. 
Anul 1857 rezervă lui Maiorescu o mare bucurie. El fu 

rechemat în ţară, iar mai târziu, după 1859, numit director al 
eforiei şi însărcinat de Cuza să reorganizeze învăţământul. 

Activitatea sa fu foarte rodnică. Numărul şcolarilor în în-
1 Banescu şi Michailescu : I. Maiorescu 
a Ibid. 



treagă {ara ajunse la cincizeci şi opt de mii. El înfinţează la 
Bucureşti două gimnazii şi propune să se înfiinţeze scoale nor
male pe lângă episcopii, scoale pentru fete, scoale de meserii 
şi specialităţi, propune înfiinţarea facultăţii de litere şi trimite 
tineri în străinătate, ca să se pregătească pentru profesorat la 
facultăţile de medicină şi teologie Vrednic de amintit e faptul 
că sub directoratul lui Maiorescu şi prin mijlocirea sa biserica 
St. Nicolae şi gimnaziul românesc din Braşov au obţinut sub
venţii de la statul românesc. La 1861 Maiorescu demisiona din 
postul de director al eforiei, în urma intrigilor lui Heliade Râ-

- dulescu şi până la 1863 duce o viaţă pe cât de retrasă pe atât 
de chinuită. La 1863 înfiinţându-se „Şcoala superioară de litere", 
sâmburele universităţii de azi, Od'ibescu oferi lui Maiorescu ca
tedra de istorie. Dar în .1864. slăbit de o viaţă fugamică, slăbit 
de o muncă în timpul căreia nu ştiuse ce înseamnă odihna, 
slăbit mai ales de nenumăratele lovituri ce i s'au dat, Maio
rescu îşi primi dreptul la odihna veşnică, în luna August, ziua 
24. In faţa mormântului său, vorbind despre moştenirea pe care 
Maiorescu o lăsă neamului său, Papiu Ilarian zicea: „Adevărata 
lui operă" . . . eră averea de idei, avere de învăţătură, de virtute, 
avere ce creştea toată ziua în el şi va creşte neîncetat în 
toţi acei ce au ieşit de sub direcţiunea mâinelor sale. Astă avere 
mare o moştenesc azi trei ţări române în scrierile şi faptele lui 
şi ale elevilor lui, a generaţiunei ce urmează, şi asta este cre
ditate cea mare şi frumoasă ce a lăsat el patriei şi naţiunei sale. 1 ) 

Timpul n'a şters întru nimic gloria lui Maiorescu, pentrucă 
acei ce i-au cercetat viaţa, au sfârşit prin a-1 iubi, pentrucă — 
deşi ridicat de jos , — din ţărănime, el a întrupat toate „însu
şirile frumoase ale poprului român, de cinste, de corectitudine 
sufletească, de bunătate şi loialitate, de muncă şi de jertfă, de 
iubire şi de iertare chiar pentru cei mai aprigi şi neîmpăcaţi 
duşmani". 2) 

Corespondenţa cu Bariţiu luminează mult activitatea lui 
Maiorescu. El judecă cu asprime societatea românească, despre 
care zice că „e o mască fără creer"; — nu se împacă cu viaţa 
de familie din Principate, pentrucă „nici un părinte nu-şi creşte 
pruncii în lege, peutrucă nu o ştie" . . . „Lipsa creşterii de acasă, 
continuă el, — ar trebui s'o înplinească preotul, dar preoţii 
sunt cei mai neînvăţaţi. Ei nu ştii să-şi citească ecteniile . . ." 
Deşi în ţară s'au întemeiat trei seminarii, n'au nici un profesor 
vrednic. Peste tot nu vede de cât moliciune, lux şi lăcomie. 
Profesorii români sunt neconştiincioşi şi egoişti şi trăiesc rău 
cu colegii ardeleni, pentrucă aceştia au un caracter deosebit şi 
vorbesc şi scriu o limbă stricată. De la nemulţumiri ca acestea 
vom vedea mai apoi cum iau naştere o mulţime de conflicte 
intre Ardeleni şi cei din Principate. Dimit r ie G o g a 

1 Banescu şi Michailescu: I. Maiorescu pag. 95. 
a Ibid pag. XVIII. 



Din metodica Aritmeticei. 
VII. 

Ser ia numerelor dela 11 Ia 20 . 

Adaugerea şi scăderea. 

Ajungând clasa întâia la oarecare siguranţă în adaugerea 
şi scăderea cu numerele dela 1 Ia 10 se iveşte trebuinţa — mai 
ales în aritmetica aplicată — de-a trece peste bariera lui „zece". 
Se pune acum întrebarea dacă e nevoie să introducem elevii 
cât mai curând în ciclul numerelor până la 100 sau să luăm 
cât mai temeinic numai ciclul până la 20. 

După vechea Programă analitică din Ardeal, clasa întâia 
avea să se ocupe numai cu deprinderile aritmetice până la 20, 
rămânând rezervat anului al 11-lea ciclul numerelor până la 100. 
După cea nouă, clasa 1-a are numerele pană la 100, în a doua 
fac deja cunoştinţă cu milioanele. Experienţa, pe care am fă-
cut-o cei din învăţământul primar, dar şi cei cari primim elevi 
la şcoala normală, ne doveşte, că trecerea prea grăbită, adecă 
facerea de prea puţine exerciţii, în ciclul numerelor până la 20, 
apoi încolo până la 100 produce o mare nesiguranţă într'ale 
socotitului pentru mai târziu. Lucrul e explicabil nu numai 
pentrucă prin deprinderile numeroase în ciclul numerelor până 
la 20, apoi în cel până la 1C0 elevul a pus temelia sigură a 
întregei aritmetici, dar şi pentrucă la partea cea mai mare a şcoa-
lelor noastre primare, anul şcolar e mai scurt decât prevede Regula
mentul, afară de aceea partea cea mai mare a învăţătorilor 
noştri au de lucru cu mai multe clase deodată. Să nu se zică, 
că aceasta îl sileşte să dea elevilor să facă singuri cât mai 
multe exerciţii, căci îi lipseşte timpul necesar pentru a controla, 
dacă le-au făcut bine. 

Şi la ciclul numerelor până la 20 se recomandă de-a urcă 
şi coborî în el mai întâiu adăogând şi scăzând, înainte de-a 
trece la înmulţire, măsurare şi împărţire. 

începutul se face cu exerciţii de numărat. Numerele 11, 
12, 13 . . . până la 20 se deprind la începutul şi sfârşitul orei. 
Totul să se facă apoi în mod intuitiv, pentrucă elevii să-şi câ
ştige idei cât mai clare despre noţiunea numerelor. Pentru aceasta 
se va întrebuinţa fereastra cu zece ochiuri, desemnând o casă 
cu două astfel de ferestre, scara cu 20 de fuscei, o măsură de 
20 centimetri, bani de carton. 

Măsurătorul de 20 cm e un mijloc nou de intuiţie. Li se 
va prezentă mai intâiu un metru întreg arătându-li-se cum se 
măsoară cu el. Apoi se va face, din hârtie mai groasă, bucăţi 
de 20 cm pe cari se va trece, cu ajutorul băieţilor mai mari, 
împărţirea în douăzeci cm. Cu acest măsurător vor măsură cât 



mai multe lucruri (abecedar, placă, caiet, deget etc.) Bine e, 
dacă învăţătorul îi pune să aprecieze întâiu lungimea, apoi să 
constate dacă au nimerit. Banii de carton sunt de nou un bun 
mijloc de intuiţie. învăţătorul va îndemnă copiii să caute ei nu
mere scrise, cari trec peste zece (în calendar, numere de case e t c ) . 

Adaugerea şi scăderea se va face întâiu numai cu numere 
dela 10 la 20, apoi cu numere sub 10 trecând în al doilea zece. 

în ce rând au să urmeze deprinderile, se poate vedea din 
cele ce urmează: 

1, 2 + 1 = 2, 1 2 + 1 = 3, 2 — 1 = 4, 16 — 1 = 
1 2 + 1 = 1 8 + 1 = 12 — 1 = 13 — 1 = 
7 + 1 = 1 4 + 1 = 4 — 1 = 18— 1 = 

1 7 + 1 = etc. 16 + 1 = etc. 14 — 1 = e t c 2 0 — 1 = etc. 

5, 2 + 2 = 6, 1 1 + 2 = 7, 3 — 2 = 8, 1 4 — 2 = 
12 + 2 = 14 + 2 = 13 — 2 = 18 — 2 = 
4 + 2 = 17 + 2 = 7 — 2 = 1 5 — 2 = 

14 + 2 = etc. 18 + 2 = etc. 17 — 2 = 1 3 — 2 = etc. 

Şi tot astfel exerciţiile de adaugere şi scădere cu 3, 4, 5, 
6, 7, 8, 9. Api se vor face exerciţii de felul urmatoi : 

10 — 1 = 2, 20 — 5 = 3, 12 + 3 + 4 = 1 0 + ? = 15 
20 — 1 = 20 — 7 = 1 1 + 4 + 3: =efc n + ? = 15 
10 — 2 = 20 — 2 = 1 8 — 4 — 3 = 1 4 + ? = 18 etc. 
20 — 2 = 20 — 8 = 19 — 5 — 2 =ett. 1 9 - ? = 16 
10 — 3 = 2 0 - 4 = 12 + 6 — 5: =etc. 2 0 - ? = 12 
20 — 3 = etc. 20 — 3 = e t c 2 0 — 5 + 3 : =etc. 2 0 - ? = 16 etc. 

V. L. 

Art. 159 din noua lege şcolară — este 
jignitor. 

„Art. 59. Membrii corpului didactic primar şi normaliştii, 
cari nu sunt originari din judeţele de mai jos şi cari vor merge 
să funcţioneze in judeţele Bihor, Sălaj, Satu-Mare, Maramureş, 
Odorheiu, Ciuc, Trei-Scaune, Murăş-Turda, Arieş, Hunedoara 
etc. . . . şi-şi vor luâ angajamentul, că vor servi cel puţin patru 
ani la şcoalele din aceste judeţe, vor primi pentru tot timpul 
cât vor funcţiona la aceste scoale, un spor de leafă de 50 la 
sută, termenele de gradaţie li-se vor socoti din 4 în 4 ani, iar 
stagiul cerut de art. 118, 119, 120 pentru înaintări, li-se va re
duce cu un an. Acestor învăţători li-se va acordă o primă de 
deplasare egală cu de trei ori salarul lunar cu accesoriile etc. etc." 



Intercalarea acestui articol în noua lege şcolară este o ne
cesitate a timpului faţă cu greutăţile şi situaţia culturală din 
aceste judeţe. 

Articolul este pe deplin justificat, fiind aceste judeţe în 
parte la periferie înăbuşite de elemente străine, undeynvăţătorul 
trebue să desvoalte o muncă mai grea, mai întenzivă; iar restul 
acestor judeţe deşi sunt în centrul ţării, în aceste analfabetismul 
este de un procent izbitor, care situaţie şi greutate tot pe umerii 
învăţătorilor cad. Presupunem, şi acest lucru aşa trebue să fie, 
că Ministerul Instrucţiunei in primul moment nici nu şi-a dat 
seamă, că prjn acest a ticol jigneşte adânc pe învăţătorii originari 
din aceste judeţe. 

Oare nu aceeaşi muncă o săvârşesc şi unii şi alţii? Nu la 
acelaş jug sunt înhămaţi cu toţii ? Cu ce se justifică escluderea 
unora de sub beneficiile acestui articol? Cu aceea doară, că ei 
servind şi în trecut în aceste judeţe au beneficiat de şicanele 
şi greutăţile timpurilor trecute, au gustat temniţele străinilor, 
pentrucă au ţinut treaz în sufletul poporului conştiinţa naţională ? 
Azi nu mai sunt buni, nu mai este lipsă de ei, pot merge şi în 
locul lor să vină alţii, aleşi dintre mulţi chemaţi. Ne jigneşte 
articolul, pentrucă el este făţiş, brusc şi izbitor în ce priveşte ame
liorarea unora şi alungarea dela sfărmăturile de pe masă a celor
lalţi. 

Ori vrea să ni se arate, că unii sunt dulci, iar cealalţi 
fii nelegitimi^ ori-că, unii sunt vrednici muncitori, iar cealalţi 
leneşi, cari nu merită aceeaşi plată şi răsplată dreaptă şi egală. 
Se justifică oare. escluderea noastră prin aceea, că servind mai 
mulţi ani in aceste judeţe ne-ani acaparat averi şi situaţia noa
stră materială este suportabilă? 

Râu s'au înşelat făuritorii acestei legi, dacă cred aceasta, 
pentrucă în starea socială de astăzi, dela cel mai mare până la 
cel mai mic, toată lumea poate face afaceri, toată lumea are şi 
venite laterale, singur învăţătorul a fost şi este acela, care este 
silit a trăi din leafă şi numai din leafă. 

De prezent in toate judeţele mai sus amintite au fost nu
miţi învăţători şi învăţătoare aproape numai din vechiul regat. 
Nu facem nici un reproş, ba ne bucurăm de nouii tovarăşi de 
muncă. Un lucru trebue însă limpezit. 

Tovarăşii aceştia sunt toţi oameni tineri, necăsătoriţi, cari 
cad cu toţii în beneficiile acestui articol c a : 5 0 % plus de salar, 
primă de deplasare, avantagiul de gradaţie şi înaintări, 10 hectare 
pământ şi altele. Nu invidiem nici aceste favoruri, departe să 
fie dela noi şi gândul de aşa ceva, pentrucă pe lângă toate 
acele abia le este asigurată existenţa. 

Ne gândim însă la restul învăţătorilor din aceste judeţe, 
cari sunt escluşi dela beneficiile acestui articol. Aceşti învăţători 
sunt aproape toţi căsătoriţi cu spuză de năcazuri şi mizerii, cu 
familie grea, gârboviţi de spate, subţiaţi la faţă de greutatea 
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muncii cinstite şi purtarea eroică în tranşeele culturii şi con
ştiinţei naţiona'e din trecut. 

La aceştia ne gândim noi . . . 
Gândul nostru, __: meditând asupra acestui articol ... sare 

departe . . ? departe la Bucureşti, acolo unde s'a făurit legea. 
Involuntar ne întrebăm, se poate, ca Dl. Ministru al Instrucţiunei 
să nu-şi fi dat seama despre mâhnirea adâncă, ce se produce în 
slabele piepturi a ostaşilor săi veterani prin dispoziţia acestui 
articol ? Nu se poate! 

Organizaţiile noastră d ;n aceste judeţe în proxima 
lor adunare să iee o hotărîre demnă cu privire la dispo
ziţia jignitoare a acestui art col, «.a el să fie general pen
tru toţi învăţătoii din judeţele stipulate. Acesta este ade
vărul şi dr ptatea, pentrucă vr> dnt'c este lucrătorul de 
plata sa. 

Nicolae Voitia 
înv. dir. 

Muzica în şcoala primară. 
Cine nu ştie câtă înrâurire are muzica asupra sufletului 

omenesc? Cine n'a trăit în viaţa lui, clipe de extaz sub armo
nia onduloasă a muzicei ? Tresare sufletul, când sunetele dulci 
lovesc în el, se scutură de tina grijilor de toate zilele şi se 
înalţă par'că în tendinţa lui spre frumosul etern. Dispare răul şi 
compătimirea îl împodobeşte şi-1 îmlădie. 

Muzica înveseleşte petrecerile, uşurează suferinţele, înduio
şează caracterele înăsprite, încurajază armatele . . . 

Intr'un cor bine condus nu numai vocile se unesc într'o 
singură armonie, dar şi sufletele de asemenea se împreună şi se 
înrudesc. 

Cu drept cuvânt se poate spune că, nici una din artele mari 
nu stăpâneşte mai mult sufletul omului decât muzica. 

Dece atunci nu ne-am folosi pe deplin de acest fapt bine
făcător şi în educaţia tinerelor noastre generaţii ? Dece acum, 
când avem atâta nevoie de inimi iubitoare, de suflete curajoase, 
de sentimente patriotice, de oameni cum se cade, noi nu facem 
apel şi la muzică ? Dece în şcoa'a noastră primară n'am pune 
muzica în rândul obiectelor ser ioase? Zic şcoala primară, fiind
că numai clopotul şcoli primare, ca şi clopotul templului lui 
Cristos chiamă toată lumea la izvorul culturii, fără a-i cere ceva 
în schimb. 

Dar se iveşte întrebarea că, ce, nu este muzică în pro
grama şcoâlei primare? 



Da, muzică în şcoala noastră primară este, dar numai în 
programă.. 

Muzica este alăturată la dexterităţi şi foarte mulţi învăţă
tori o privesc ca pe un obiect de" pe planul ai doilea. Muzica 
nu se priveşte serios nici de cei mari, nici de cei mici. De 
multe ori e considerată ca un fel de distracţie şi dacă este se 
bucură de ea, iar dacă nu-i, nu se mâhnesc. Nu se consideră 
nici merit aceluia, care face muzică în şcoală şi nici scădere ace
luia care nu face şi din aceasta cauză muzica este neglijată în 
cele mai multe scoale. Numai acolo, unde învăţătorul dela na
tură este iubitor de muzică, acolo mai auzi cântări, pe unele lo
curi chiar muzică adevărată. 

Şi apoi să observaţi elevii în timpul lecţiei de muzică: 
câtă atenţie străluceşte. în ochii lor! Liniştea se face cea mai 
perfectă, gestul cel mai mic al învăţătorului se observă de toată 
clasa. Nici la una din lecţii nu există aşa mare disciplină, ca 
la lecţia de muzică. 

Copilul, când cântă uită de toate, îşi uită chiar jocul lui 
cel mai plăcut. El simte frumosul mai adânc ca omul mare şi 
prin acest frumos se poate mai lesne cultivă sentimentele ce 
dorim. Cu ajutorul muzicei, a frumosului am putea planta toc
mai acele sentimente, .cari nu reuşim să le plantăm în sufletele 
gingaşe prin alte mijloace recomandate de pedagogie. Iar ceea 
ce-i plantat odată cu „Nani, nani" nu se mai distruge nici odată. 

Prin urmare, muzica în cel mai serios mod .trebuie să fie 
nedespărţită de sufletul copilului. 

• Dar aici se naşte altă întrebare: un învăţător, cât de mare 
amator de muzică ar fi, când vorbeşte cinci, sase oare la şase-
zeci de copii, când mai vorbeşte trei, patru oare la cursurile 
de adulţi în fiecare zi rnai este el în Stare să mai cânte? Mai 

destul de săracă, căci cunoaştem noi bine cu toţii situaţia . ma
terială a învăţătorului român. 

S'ar mai spune că normaliştii sunt pregătiţi pentru toate 
şi se pot servi uşor de vioară în astfel de cazuri. 

Se poate. Dar uităm că normalişlii sunt cei mai nevoi aşi copii, 
iar prin scoale nu se trimite câte o vioară gratis, pentruca învă
ţătorul să se poată servi de ea. Unde mai pui, că muzica mai 
cere timp, de care învăţătorul nu dispune. 

Acelaş învăţător, care conduce clasa, nici într'un caz nu 
poate să predee şi muzica sau cântul şi nici într'un caz nu i se 
poate consideră o vină învăţătorului, care nu predă muzica. 
Pentru muzică este necesar să fie un învăţător special, care ar 
avea ora lui în fiecare zi. Atunci numai ar înflori muzica în 
şcoalele noastre şi în colaborare cu ştiinţa ar uni sufletele gene
raţiei tinere şi le-ar împinge mai cu succes pe calea progresului. 

ales, având in vedere care este 

Elena Dobroşinschi 



Câteva cuvinte despre disciplină. 
In sfârşit, a ajuns omenirea la ideia că fiecare e stăpân pe 

felul de viaţă ce-şi va creiâ singur, neatingându-se însă de lu
crul de orice natură a semenului său. D a ! în teorie această idee 
pentru realizarea căreia mai întâi la 1789, sute de mii de Fran
cezi au udat cu sângele lor pământul sfânt al patriei, în teorie 
ca multe altele, această idee stăpâneşte pe deplin asupra mulţi-
mei In practică însă o mulţime de alte idei, moştenire directă 
a vremurilor barbare ii ia locul, încât mulumea cea mare, care 
de regulă poartă un văl mai gros sau mai subţire asupra ochilor, 
se lasă înşelată în această privinţă. Cât ne priveşte pe noi, 
această piedecă e disciplina oarbă şi rău înţăleasă. 

Se ştie, că disciplina cea mai severă se cere la armată, ba 
unii cred, că nici nu s'ar putea închipui o armată fără această 
disciplină oarbă. Libertatea de a crede aceasta, o are oricine, 
dar faptele istorice ne dovedesc, dacă nu contrar, cel puţin o 
abatere mai mare sau mai mică de la această credinţă devenită 
aproape obştească. Anume, se ştie că soldaţii lui Napoleon 
ştiau atât de puţin ce-i frica de pedeapsă, acea anume urâtă a 
cărei urmare e însaş disciplina oarbă. D a ; aceşti soldaţi de 
model lumii întregi, pentru eroizmul dovedit în luptele cu Eu
ropa, care mereu voia să pună Franţei alte reguli decât acele pe 
cari însăşi şi le creiase; aceşti soldaţi nu stăteau împetriţi atunci, 
când auziau comanda de drepţi şi cu toate aceste armatele pru
siene a căror faimă de disciplină uimise lumea întreagă; aceste 
armate au fost jucăria celor franceze. La aceste din urmă, această 
disciplină oarbă, eră aproape totul ce le îndemnă să păşească 
pe câmpul periculos al luptei şi tocmai asta a fost cauza înfrân
gerii lor. Ceeace mâna însă pe soldaţii francezi eră ceva mai 
mult decât această disciplină, urmare a fricei de pedeapsă; erâ 
simţământul cald al onoarei şi datoriei faţă de patrie şi împărat, 
sădit cu multă dibăcie de marele geniu al lumei. 

Şi dacă la armată, unde se crede, că fără această disciplină 
oarbă nu se poate face nimic; dacă aici acest sentiment a fost 
în stare să facă din sutele de mii de soldaţi a lui Napoleon 
un întreg, care să se mişte la un sem al înpâratului, cu atât mai 
mult în şcoală şi internate, sentimentul faţă de datoria de elev 
ar ajunge. Locul disciplinei oarbe l-ar putea ocupă cu uşurinţă 
sentimentul sădit cu dibăcie în sufletul copilului, de către un 
pedagog, care şi-a înţăles menirea pe deplin. Viitorul tinerelor 
odrasle a căror educaţie îi e încredinţată, depinde în mare parte 
de dibăcia pedagogului. Dece, dacă acest sentiment e atât de 
important; dece pedagogii, (agenţi ai pedagogiei, care în timpul 
din urmă face o gălăgie atât de mare despre înaintarea ei colo
sală), dece aceşti pedagogi nu mai lasă la o pjrte această di-
şciplimă oarbă? Sau scopul educaţiei e de-a face pe cineva în 



stare să se supună fără murmur ori cui ? Dacă acesta e scopul 
educaţiei din internate, eră cu mult mai bine, dacă acei tlevi 
rămâneau fără această educaţie. Nu pedeapsa sau frica de pe 
deapsă trebue să conducă fapfele bietului internist închis între 
zidurile clâdirei. Rolul pedagogului nu e acela să dea pedepse 
şi să facă să tremure băeţi în faţa lui, pentru a-şi îndeplini da
toria de elevi; ci rolul lui atât de mare, e de a "face pe băiat 
să şi înţeleagă acea datorie, iar la pedeapsă să recurgă numai 
atunci, când sufletul fiind de piatră, această sămânţă n'ar putea 
da rod, Dece un elev, care a ajuns să ştie ce are de făcut ca 
om şi ca şcolar, sâ fie totuş supus unui regal * m e i , ce-i nu
mără toate mişcările ce are de făcut în fi. care moment? 

Câte planuri, produs curat ai sufletului tînăr, nu se sfarmă 
in faţa acestui regulament vitreg şi câte suflete, cari toată viaţa 
lor vor fi supase modei ne'ndrăznind să producă nirmc original, 
cresc sub aripile acestui aspru regulament! Câţi robi nu se vor 
creşte sub adăpostul acestui regulament, care spune că în faţa 
celui mai mare nu ai nici când dreptate. 

• Un regulament făcut de oameni î,i vrâstă cari. umblă mai 
mult serioşi, numai potrivit nu poate fi pentru un băiat în care 
ferbe tine eţa, care îl face neastâmpărat şi sburdalnic. 

.A cere dela un băiat să facă ceeace fac eu ca om in vrâstă, 
ba încă a-1 depărta de ale lui ca prin asta să-1 apropiu de ale 
mele, e cea mai mare crimă,» ce un pedagog ar săvârş:-o asupra 
tinerel ir adrasle ce-i sunt încredinţate. Dacă un băiat ar fi făcut, ca s 
primească de bun tot ce unul mai mare i-ar spune, atunci dece 
ar avea lipsă de judecată? Dece natura 1-a înzestrat şi pe el 
cu acest dar, divin dacă n'ar avea voe sâ se folosească de el ? 
Dece lucrul ce i la spus superiorul sâ nu-1 judece mai întâi şt 
după aceasta să-1 primească? De;e acest drept să-i fie răpit toc
mai copilui? 

Motive hotărîtoare pentru aceasta nu cred să se găsească; 
faptul e că disciplina oarbă poate fi înlocuită cu ceva mai bun 
Când pedagogia cu toţi slujitorii ei va pune în practică lucrarea, 
te durere încă mare parte e numai în teorie, când aceasta se 
va face, se va putea vorbi de o adevărată înaintare. 

Cât despre, noi ca viitori învăţători, sau agenţi ai pedago
giei, avem datoria să muncim din toate puterile pentru înfăptuirea 
acestu vis ca atunci in ziua cea mare să putem spune, c'am 
contribuit şi noi cu o piatră la altarul sfânt. 

T ă t a r u Ş t e fan cl. V. 
Şcoala normală de băeţi Cluj. 



Examenele de capacitate ale 
învăţătorilor. 

La finele anului şcolar 1923—24 s'a dat, întâia oră dela 
Unirea cea mare încoace, şi la şcoala normală de învăţători din 
Cluj examenul de capacitate după Regulamentul sancţionat prin 
înaltul Decret Regal No. 1805 dela 17 Iuliu 1915 şi publicat în 
Monitorul Oficial No. 106 dela I I August 1915. 

Atât în vechiul Regat, cât şi în Dacia superioară mai 
înainte examenul de capacitate, căruia la noi îi zicea de Cvali-
ficaţiune, se făcea întrebând candidaţii din toate materiile de 
învăţământ, aşa că pregătirea lor consta de fapt din o înmaga-
zinare mecanică a tuturor cunoştinţelor câştigate în cursul 
învăţământului normal, iară, din cauza uriaşei cantităţi a 
acestora, judecata asupra lor eră ca şi exclusă. Examenul de 
capacitate eră deci de fapt un examen, care să dovedească pu
terea memoriei, nu a capacităţii candidaţilor.. O schimbare a 
unei procedări greşite, chiar proaste, nu întimpină nicăiri atâtta 
pedeci ca acolo, unde o birocraţie refractară unor schimbări 
radicale hotăreşte. Şi la noi a trebuit timp îndelungat, ca să 
biruiască convingerea, că nu se poate judecă capacitatea unui 
candidat de învăţător lăsându-1 să dapene în mod mecanic cu
noştinţe înmagazinate numai în memorie şi fără a fi asimilate şi 
cu puterea inteligenţei lor. 

însfârşit, in 1915 s'a făcut îndreptarea necesară. Credem, 
că şi colegii cei bătrâni, dar mai ales candidaţii viitori ai în
văţământului e bine să-cunoască dispoziţiile principale privitoare 
la felul, cum are să se facă examenul de capacitate. 

Din artic. 88 din Regul. Examenul de capacitate constă din 
1. Probe scrise, cari sunt eliminatorii.*) 
2. Probe orale. 
3. Din desemnarea unui obiect uzual după natură sau din 

memorie, cu creta la tablă. 
4. Din o lecţiune la şcoala de aplicaţie. 
Probele scrise sunt în număr de două, şi anume: 
1. O probă de Matematică, consistând dintr'o problemă de 

Aritmetică şi alta de Geometrie. 
2. O probă de Limba română, consistând dintr'o compu

nere liberă asupra unei chestiuni alese de candidat din cinci 
subiecte, cari vor fi luate sau din Pedagogie, sau Istorie, sau. 
Literatura română. 

Din art. 89. Subiectele probelor scrise vor fi aceleaşi pen
tru toate şcoalele normale. Ele vor fi date de ispectorul general 
al învăţământului normal şi trimise sub plic sigilat şi confiden
ţial preşedintelui comisiunii prin direcţiunea şcoalei respective. 

*) Candidatul, care nu a obţinut nota de trecere la una din probele 
scrise, nu mai e admis la examenul oral (e eliminat dela acesta). 



Se vor acorda două ore pentru proba de Matematică şi trei 
ore pentru cea de Limba română. 
» Aceste probe sunt eliminatorii şi vor fi admişi la probele 

următoare numai candidaţii, cari vor obţine la fiecare lucrare 
scrisă nota 7, sau vor avea media ambelor lucrări 7.50. 

Din ari. 90. Comisiunea de examen se compune din di
rectorul şcoalei, profesorul de Pedagogie, unul din profesorii 
de Limba română, unul din cei de Matematică, unul din profe- t 

sorii de Istorie, unul din profesorii de Ştiinţe, precum şi un măie- * 
stru de desemn al şcoalei. 

Din art. 92. Probele orale sunt in număr de două, anume 
1. O convorbire asupra unui autor clasic de Pedagogie, de 

Istorie sau Literatură română, fixat de minister până la 20 Dec. 
a fiecărui an. 

2. O disertaţie asupra unui subiect din acele, cari se tratează 
la cercurile culturale ale învăţătorilor. 

La proba de convorbire se adaogă şi o disciplină ştiinţi-
Jcă, care se va fixă de Minister şi se va comunică şcoalelor 
tot până la 20 Dec. a fiecărui an 

Convorbirea va ţinea câte 25 minute pentru fiecare 
candidat. 

Din art. 94. După terminarea convorbirii, comisiunea 
fixează lista chestiunilor pentru disertaţie, care va cuprinde un 
număr îndoit de chestiuni faţă cu numărul candidaţilor. 

Din art. 97. Disertaţiunea ţine 20 minute. Fiecare candidat 
are o oră pentru pregătire. Face un plan scris, pe care il poate 
avea. în mână la ţinerea disertaţiunii. 

La desemn se acordă 15 minute. 
Pentru lecţia practică se acordă o oră timp de pregătire. 

Candidatul face planul lecţiei, pe care îl prezintă comisiunii. 

Să vedem cum a decurs cel dintâi examen de capa
citate după Regulamentul din 1915 la şcoala normală din Cluj. 

Pentru convorbire, ministerul a fixat opul îndrumarea vieţii, 
de Fr. Forster (traducere). 

Pentru proba de Matematică s'au fixat de minister urmă
toarele două probleme: 

La Aritmetică. Trei lucrători au primit împreună pentru o 
lucrare 614 lei. Cât se cuvine fiecăruia, ştiind că partea celui 
d'al doilea lucrător este egală cu 5/6 din partea primului plus 8 Iei, 
iar partea celui de-al treilea lucrător este egală cu 3/4 din par
tea celui de-ai doilea plus 10 le i? 

La Geometrie. Se dă un triunghiu echilateral înscris într'un 
cerc cu raza de 2 m. Se duce înălţimea B D şi la 1 m de vârf 
se duce o paralelă cu baza A C care taie cercul în E şi F. 
Dacă se învârteşte figura în jurul înălţimii B D luată ca axă, 
să se afle diferenţa între suprafaţa născută din învârtirea arcu-



lui F în jurul axei B D şi suprafaţa născută din învârtirea H C 
în jurul aceleiaşi axe. 

După cum se vede, probele la Matematică sunt în afafă 
de viaţa practică. în care are să între candidatul, căci nici 
chiar cea de Aritmetică,nu i-se va prezenta niciodată în forma 
aceasta. 

Pentru probele scrise de Limba română: 
1. Ideile şi sentimentele, de care trebuie să fie însufleţit 

învăţătorul de azi, dat fiind spiritul materialist al vremii şi eve
nimentele^ politice din urmă. 

2. însemnătatea povestirii în predarea cunoştinţelor de 
curs primar. 

3 . Să se analizeze din punct de vedere psihologic adevă
rul cuprins in maxima „Voeşte şi vei putea". — întru cât se 
poate aplică în şcoală. 

4. Să se desprindă sufletul ţăranului nostru din poezia 
poporană română. 

5. Opera culturală şi politică a generaţiei dela 1848. 
Pentru disertaţiuni*) s'au dat următoarele: industria casnică; 

— Albinele, folosul ce ni-] aduc; — Ziua eroilor; — Apărarea 
împotriva principalelor boale molipsitoare; — Cuvânt la ser
barea de fine de an; — îndemnuri pentru înfiinţarea de tovă
răşii ; — Cuvântare Ja serbarea pomilor şi paserilor; — Gân
dacii de mătase ca mijloc de îmbogăţire; — Fructele şi con
servarea lor; — Cuvântare la deschiderea unei biblioteci popu
lare; — Cuvântare pentru păstrarea portului şi a jocurilor 
naţionale; — Combaterea alcoolismului. 

La Desemn animale şi obiecte uzuale 
Din cele expuse rezultă, că examenul de capacitate, după 

Regulamentul din 1915 are în vedere mai ales viaţa practică, 
în care are să între viitorul învăţător. Şi e bine aşa! 

Vic to r L a z ă r . 

Revista noastră în viitor. 
Fiind acesta ultimul număr al revistei noastre, în 

anul ce închiem, ţinem de, necesar să facem câteva con
statări şi să dăm lumii noastre dăscăleşti şi câteva lă
muriri nu asupra rostului revistei noastre, ci asupra stă
rilor şi perspectivelor ei de viaţă şi existenţă în viitor. 

Revista noastră nu peste mult întră în anul al VJ-lea 
al existenţii. Greutăţile de editare şi redactare au cerut 
sforţări mai mari ca de obiceiu, penfrucă ea a trebuit 
sâ-şi tae un drum nebătătorit, deoparte, iar pe de altă 

*) Casa Şcoaleior a publicat două volume cuprinzând modele de di
sertaţiuni. Publicarea acestora a fost îngrijită de Gh. Coşbuc. 



parte a trebuit să se răsboiască ca nepăsarea şi indi
ferenţa celor către cari se adresă. In momentele de mai 
multă însufleţire ale vieţii noastre libere româneşti, dori
torii de a ne da sprijinul erau mai mulţi. Astfel am 
avut vremuri, când revista eră tipărită în aproape 3000 
exemplare. Termometrul a început încet inel să se sco-
boare sub două aspecte, unul cel al scăţiţării abona
ţilor, şi altul cel al plătirii în termen a acestor abona
mente. Proporţia în aceste două feluri de manifestări 
„- nu e nici ea fără oarecare interes. Dacă dela 3000 
exemplare, câte trimeteam întru început, am scâriţat azi la 
2400 exemplare, apoi cei ce-şi plătesc regulat abona
mentul se scoboară ta 8—900. 

Vor înţelege însă cu toţii, colegii noştrii că nici 
nouă nu ne face o deosebită plăcere sistemul ce am 
practicat acum de câţi-va ani, acela de a da în fiecare 
număr — cu litere grase — câte un comunicat al ad
ministraţiei . . . „din cauza nevoilor şi a scumpetei arti
colelor de tipar, întâmpinăm greutăţi pe care nu le pu
tem satisface, de aceea rugăm pe toţi iubiţii noştrii 
abonaţii! etc. etc, şi cu atât mai puţin ne convine cela
lalt sistem de încassare, acela ai ameninţării cu 
proces . Ne mai voind să urmăm nici unul nici cela
lalt din aceste metode, care pun în lumină dureroasă o 
tagmă călăuzită de idealuri, cum este cea a misionarilor, 
noi ne-am hotărît şi hotărârea vom veghea-o: vom tri
mite din 1925 încolo — Revista noastră exclusiv ace
lora cari plătesc cinstit şi regulat şi pe cari noi am 
început a-i cunoaşte acum de 6 ani. — Nrul acestora, 
cum am mai spus se ridică la 8—900. Acestora le 
acordăm şi un mic privilegiu, de a trimite abonamentul, 
care în anul 1925 va fi de 120 lei în două rate, una 
în Ianuarie şi alia în luna Iunie. 

Pe ceilalţi îi lăsăm să ne creadă, Că nu avem inimă, 
că nu suntem umani, că nu facem nimic, că nu ne 
împlinim datoria, că nu apărăm interesele dăscălimii, că 
nu ne preocupăm de nevoile şcoli şi ale culturii popo
rului, şi ce vor mai voi ei să creadă. 

Puţinii buni — împreună pot face şi ei câte ceva. 
Redacţia. 



Cronica. 
„învăţătorul" urează de sf. Sărbători tuturor ctitorilor voe 

bună şi petrecere frumoasă. 
* 

Bugetul Ministerului Instrucţiunii: Proiectul :de buget al 
Ministerului Instrucţiunii pe anul 1925 se cifrează la suma de 
2 miliarde 510 780.000 lei faţă de 1 miliard 844,904.650 lei, cât 
a fost bugetul anului 1924, adică cu un plus de 665,875.350 lei. 

Sporul la învăţământul primar. 
Sporul la învăţământul primar este de 53,115 395 lei, tre

cerea în buget pe anul întreg a 1600 posturi de învăţători, cari 
în anul acesta au figurat numai pe o pane a anului. Sunt pre
văzute 14 milioane pentru noi termene de gradaţie şi gradaţie 
de merit, precum şi înaintarea învăţătorilor dela gradul al II lâ 
gradul I, 5 ' milioane lei pentru transport şi sporul de 50 la 
sută pentru învătoriî trimişi în zona eteroglotă; 2 milioane lei 
fond pentru plata suplinitorilor învăţătorilor in concediu de 
boală, 15 milioane lei pentru mărirea fondului pentru cursuri 
complementare de adulţi şi lucru manual şi 5,100.000 lei sporul 
accesoriilor Ia salarii (scumpete, chirie, ajutor familâr). 

La învăţământul secundar. 
S'a acordat pentru învăţământul secundar un spor de 

13.400.000 Lei. Acest plus se explică astfel: prin transformarea 
în gimnazii a 6 şcoli medii, luarea pentru stat a mai multor 
gimnazii şi şcoli secundare, plătite până acum de comitetele 
şcolare: înfiii tarea de noui clase; pentru plata profesorilor fran
cezi s. a. 

învăţământul profesional. 
La învăţământul profesional plusul este de 23.400.000 lei. 

învăţământul normal. 
La învăţământul normal s'a prevăzut un spor de 24.313.000 

mai mult decât în anul trecut pentru nutremântul elevilor şi al 
personalului şcoalelor normale. 

învăţământul superior. 
La învăţământul superior se prevede un plus de 3,500000lei 

justificat astfel: gradaţii noi, salarele personalulului căminului 
studenţesc din Cluj etc. Fondul pentru cheltuelile institutelor de 
învăţământ superior s'a mărit cu 8 milioane lei. 

Suma destinată pentru căminurile stud nţeşti s'a majorat la 
31,425.000 lei. 

Bugetul casei şcoalelor s'a mărit cu 2 milionane lei, pen
tru acordare de împrumuturi comitetelor şcolare, pentru con
strucţii de localuri, pentru procurare de material didactic, pentru 
ajuturarea elevilor, cu cărţi şi imbrăcăminte 27-2 milioane. 



Pentru administrarea centrală a ministerului şi serviciilor 
periferice s'au prevăzut 42 milioane 468.670 lei. 

Pentru personalul didactic şi administrativ al învăţământu
lui de toate gradele s'au prevăzut 1.,534,636.971 lei. Jn expune
rea de motive a proectului de bug.t Dl ministru Angelescu 
arată că pentru complectarea nouilor construcţii şcolare vor trebui 
credite extraordinare ca şi în trecut. 

Cu acestea reale îmbunătăţiri, învăţământul nostru va rea
liză noi şi însemnate progrese. E E 

* 
Consiliul de administraţie al Băncii învăţătorilor s. a. Cluj 

în şedinţa sa din 5 Dec. a. c. ocupându-se de cererile înaintate 
pentru ajutorul oferit de „Librăria Băncii", din suma ce ia stat 
la dispoziţie a împărtăşit pe toţi cei ce au satisfăcut condiţiile 
concursului. 

* 
Anul acesta Asociaţia noastră a îndurat câteva perderi pro

fund simţite, prin trecerea Ia cele veoinice a unor colegi fruntaşi 
între învăţători şi înainte luplători pentru propăşirea şcoalei şi 
înălţarea învăţătorului român. După moartea neuitatului Gri. 
Lipovan, R. Cristolovean, Bratu, etc. ara rămas adânc mişcaţi, 
când ne-a sosit vestea morţă harnicului şi devotatului învăţător 
director Gherasim Popa din comuna Cristian. Din necrologul de 
mai jos , ce ni s'a trimis din partea Revizoratului şcolar al ju
deţului Braşov — fără a-i face vre-un comentar — reesâ pe de
plin cine a fost Gherasim Popa ca om, coleg şi mai presus de 
toate ca învăţător. Iată cum este parentat din partea autorităţii 
şi colegilor săi cel ce odată a fost Gherasim Popa: 

Cu profundă durere înştiinţăm pe toţi colegii, prietenii şi 
cunoscuţii, că vrednicul învăţător şi director al şcoalei primate 
din Cristian 

D-i GHERASIM POPA 
preşedintele cercului cultural Bârsa de sus, preşedintele Asociaţiei învă
ţătorilor din judeţul Braşov, membru al comitetului şcolar judeţean etc. 

a încetat din vieaţă Sâmbătă în 22 Noemvrie 1924 la ora 23 
după o scurtă boală necruţătoare de câteva zile, lăsând în jale 
adâncă şcoala pe care a servit-o cu deplină pricepere şi un rar 
devotament timp de 25 ani, lăsând în cumplită durere şi lipsă 
pe fiii săi orfani şi de mamă, Ionel elev în cl VIII şi Gherasim 
elev în cl. VII de liceu 

Născut la 15 August 187/ în comuna Mărgineni jud. Făgă
raş, s'a stins în floarea vieţii şi în plină activitate şcolară şi 
extraşcolarâ. 



Va fi înmormântat cu cinstea cuvenită Marţi 25 Noemvrie 
ora 14 în cimitirul ortodox din comuna Cristian.' 

Triumf ceresc e moartea, când moare muncitorul, 
Urmaşilor din lume lăsând arat ogorul! 

Biaşov, 24 Noemvrie 1924. 
Revizoratul şcolar. 

* 
Necrolog. La I Decemvrie a. c sa stins din viaţă în etate 

de 55 ani harnicul învăţător de stat Ilfe Moldovan în comuna 
Ogruţiu jud. Cojocna. Acest harnic învăţător, care a muncit cu 
atâta dragoste atât în şcoală cât şi afară de şcoală, după o activi
tate neîntreruptă de 36 ani în comuna sa notală la 3 Decembrie 
a. c. a fost înmormântat de 4 preoţişi învăţătorii din plasa Hida. 
Sicriul a fost dus de 6 învăţători, fiind încunjurat de micii şcolari 
cu luminări în mână, poporul din c >mună şi comunele vecine, 
{naime de plecare a vorbit preotul Bochiş, iar din partea învăţă
torilor V. Nassa descriind viaţa şi activitatea acestui înv., care 
n' a cunescut" abosealâ în viaţă. A mai vorbit apoi preotul Corea 
hiând rămas bun dela toţi pretinii lui de muncă şi cunoscuţii, 
îl deplânge văduva şi orfanii precum şi copii de şcoală şi 
oamenii din comună, cari se află azi fără preot şi fără învăţător. 
Fie-i ţerina uşoară şi memoria binecuvântată. 

* 
Iubite Col g! Nu neglija ach tarea abonamentului de 100 L. 

ci plăteşte aceşti bmi, căci sprijinind re ista „învăţătorul" ocroteşti 
şi aperi cele mai v.ta'e interese învăţătoreşti. Nimeni nu ne 
poate ajută decât noi inşine. Mântuirea prin noi înşine; 

* 
învăţătorii atin şi de diferite boale, precum şi aceia cari din 

pricina etăţii înaintate au devenit incapabili serviciului, se vor pre
zentă în luna Ianuarie la inspectoratul regional respectiv, pentru a 
fi examinaţi de C'-misiunea medicală instituită conform prevede
rilor Art. 130 din legea asupra învăţămâutului primar şi normal. 
Se vor prezenta şi acei cari au solicitat şi obţinut concedii mai 
mari decât trei luni, precum şi acei îndatoraţi prin ordine spe
ciale. Suntem ingrijaţi de soartea acestor colegi cât timp legea 
pensiunilor nu e votată. 

,* 

Noul spor . /// faţa noui/or sporuri, de care se vorbeş'e, 
îniăţâforimea desigur incâeste plină de dorinţa de a şti, dacă ei 
îi revine ceva mai de dăi Doamne. Chestiunea distribuirii celor 
două rnilarde, pentru funcţionar i publici, încă nu este pusă. Pro
babil se va face prin lu >a I nuarie 1925. Deţinem însă din izvor 
competent informat a, că din noul spor învăţătorii vor beneficia 
în mod simţitor. O chee de distribuire încă nu s'a făcut. Totuşi 
suntem în măsură să spunem, că un învăţător va primi în plus 
încă a treia parte din tota ul ce ridică astăzi. P. ex. Cel ce pri-



meşte azi la mână 3000 Lei, — din 1 Ianuarie 1924 va primi 
4000 Lei. 

* 
Ministerul Instrucţiunii prin decizia No. 82739/1924 a tran

sferat pe Dl. I. Lambrior inspector şcolar la Cluj, cu delegaţia 
de-a inspecta şcoalele confesionale minorit.re şi particulare din 
regiunea a IV. şcolară, în locul Dlui inspector Lazar Chirilă 
transferat la regiunea XIII. Iaşi. 

* 
Asociaţia corpului didactic primar din Bucovina îşi va 

ţinea adunarea generală extraordinară Duminecă în 28 Dec 1924 
în Cernăuţi în sala Armoniei cu un bogat program. Trimitem 
salutul nostru fraţilor din Bucovina, cari luptă cu atâta tărie pen
tru consolidarea organizaţiei invăţătoreşti din Bucovina. 

* 

S'au trimis provocări tuturor acelor ce au rămas în urmă 
cu plata abonamentului. Se apropie finea anului şi foarte mulţi 
dintre abonaţii noştri nu au achitat nici restanţele de pe anul 
trecut. Ori aceste păgubeşte foarte mult revista. Cei ce caută să 
citească pe gratis o revistă, ce se întreţine cu mari greutăţi de 
o învăţătorime istovită de vitrejia sorţii, n'au cinste românească 
nici cetăţenească. Pentru aceştia avem deschisă calea justiţiei, 
căreia ne am adresat. ' adm. 

Cărţi, reviste. 
Magii, sau Colinde pentru s tea aranjate . 
Ceeace ne-a conservat naţionalitatea dincoace de munţi 

a fost religia, limba şi datinile străbune. 
Dintre toate sărbătorile, nici una nu-şi are farmecul său în 

măsura în care o are Naşterea'Mântuitorului. 
Care din noi nu'şi reaminteşte cu drag seara lui Moş Cră

ciun, când zgriburind de frig mergeam în cele risipite sate cu 
steaua să vestim naşterea divinului Isus. 

Şi bine este, ca luminătorii de azi ai neamului să conserve 
si consolideze în generaţiile concrezute culturei lor, acele datini, 
menite să ridice mult fastul serbării Naşteri divinului Mântuitor. 

Dl Iuliu Vuia a avut fericita idee să aranjeze atât de fru
mos colindele pentru stea. Muzica a aranjat-o atat de armonios 
cunoscutul compositor profesorul A. Seguens, dupâ melodiile 
atât de plăcute ale învăţătorului bănăţean Antoniu Minişan. 

Colindele sunt aranjate în poezie şi într'o limbă curată 
şi dulce. 

Chiar şi numai din tabloul persoanelor, cari sunt: Interul, 
păstorul, ostaşul, Irod, cei 3 Magi şi preotul îşi poate face idee 
ori şi cine despre alcătuirea atât de succeasă a acestor colinde, 



care sunt unicele Ia noi, care pe lângă aranjarea în poezie, cu
prind şi cântecele aranjate pe note în duet. 

Colindele apărute în editura Cartea Românească din Bucu
reşti, preţul 8 lei. se pot comandă prin toate librăriile din ţară. 

De dorit este, ca învăţătorimea noastră să aranjeze steaua 
după modele corăspunzătoare, aşa cum e şi colecţia dlui 
luliu Vuia. 

Traian Ţunea 
profesor 

Ministerul fiind informat că dirigenţii şi directorii de şcol i 
primare impun copiilor să ia revista „Dimineaţa Copiilor", Vă 
aducem la cunoştinţă că se opreşte cu desăvârşire această 
impunere. 

In „Biblioteca şcolarilor şi a tinerimei „Comoara" îngrijită 
de dl Iosif Stanca au apărut broşurele : 

De zi e mari, poezii potrivite pentru educaţia naţională. Ed. 
II. Preţul 10 Lei. 

„Să declamăm"! poezii potrivite pentru nobilitarea inimii. 
Preţul 20 Lei 

Se află de vânzare la toate librăriile din ţară. Se pot co
mandă, mai avantagios direct dela librăria editoare : Adolf Hirsch, 
Deva. 

Posta Redacţii şi Administraţiei. 
S. E. Butnard Archiud. Greşala s'a indreptat. 
/. M. Sânmihaiul de jos. Binevoiţi a reclamă cazul lâ of. 

postai. 
D. Cozma Marghita. Vi s'a expedat No. 8-9, No. 7/1924 

epuizat. 
G. T. Monor. V'am sistat revista pentru neachitarea tbon. 

pe 3 ani. Am reclamat numai datoria veche. 
Vuleriu St. Iozon Blaj. S'a primit cu mulţumită declaraţia 

Dvoastre prin care intraţi, ca membru activ al „Fondului Gh. 
Lazar" începând cu an. 1925. Declaraţia s'a transpus presidiuiui 
fondului. 

Gh. Hălmaghiu Veneţia. Sunteţi în ordine cu abonamentul 
până cu finea a. c. 

„fiul Cultural" Vulcan. Colecţia an. I şi II. epuizate. 
Niculae Ros te Valea bolvaşniţa. Revista vi s'a expedat 

regulat sub No. 119—59. Abon. nu l-am primit pe 2 ani. Din 
acest moţi*/ v'am sistat'o. 

G. Roman Ber nţa. Revista vi s'a expedat la Lăscaia. Cereţi 
numerele ce vă lipsesc să vi le trimitem. 



Şcoala prim. No. 3. Satulung V. Farcaş dir. Ahon. achitat şi pe 
1925. Chitanţa poştei e act justificativ. Nu mai trimitem alte 
confirmări. . 

/. Stroia Laslaul rom. Restanţă 100 Lei. Adresa modificată. 
Şcoala încă are restanţă de 100 Lei pe 1924. 

Traian Bretoiu Galtui. Suma de 50 Lei trimisă în Ian. 1924 
s'a chitat in restanţa pe an 1923, figuraţi cu rest pe 1924. 

V. S. Detis. Restanţa Lei 50 pe 1924. 
Cercul Cultural al învăţătorilor din Cluj şi-a ţinut a 3 a şedinţă 

ordinară în zilele trecute discutând cu viu interes problema cur
sului primar superior, E ceva nostim. Totalul bărbaţilor la şcolile 
primare din Cluj este 13; femei învăţătoare 35, afară de şcoalele 
pentru copii mici, unde sunt 8 conducătoare. 

Abonamente achitate. 
I. Belle dir. şcol. Şiclău 100, Ilie Bunea Agnita 100, Cle

ment Maxim 100. Laur. Ardelean Găbud 100, Ilie Tărchilă Tăr-
tăria 100, Corpul învăţătoresc Gura-râului 100, Cornel Nemeş 
Cristolţe^ 100, Sabin Ionette Bistra 100, Oct. Băcilă Nuci 100, 
Tecla Luculet Sebeşul-săsesc 100, Virgil Pop, Mina rflnta, Eu
genia Mpga Sâsciori câte 100 , A. Lazar Cadar 100, Gh. Bor-
coman Ştena 150,1.^Bodea Buza 100, Gh. Comes Râciu-Nima 100, 
Em. Bungărzan Lunca-Bradului 150, Andrei Szekely Brezon 100, 
Elena Dragos Orlat 100, Ilie Georgescu Poiana 100, Soran Ro-
zalia Gidani 125, Alexandru Pop Capnic 100, Gregoriu Bocutean 
Dumbrăviţa 50, Direcţiunea Şcoalei primare Ghenciu 150, Leonte 
Taus Ţânţari 150, Grigore Popescu inspector delegat Braşov 200, 
Laura E. Lazar Borgomureşeni 100, El. Gociman Breţcu 100, 
Victor Nodiş Costeni 100, Virgil Pop Gherla 50, Gavril Hodiş 
Fizeşul Gherlei 150, Societate de lectură Gh. Coşbuc şcoala 
norm. Deva 150, Amos Opriş Pătrângeni 100, Cornelia Muth 
Pişcolt 70, Simion Vornic Prisian 50, Nic. Voina Vaidei 100, 
Ion Moga Roma 200, Petru Nagy Lipoveni 100, Alex. BeJbe 
Finteuşel 100, I. Haiza Proştea-mare 100 I Laita director Pe -
cica magh. 650, Nic. Fogaş Oşvarău 100, Vetty Cosma SăHşte 
100, Cornelia Pasca Lăpuşul unguresc 100, Oros Gavril Cihoiu 
50, Ambrosiu Tătar Sebeşul-săsesc 100, Samoil Sipoş Hăţâgel 
100, Ioan Petrişor Valcăul de jos 100. Trifon Luncă Ferendia 
100. A Vlăduţiu Mălăncrav 200, Primăria comunală Moldova 
nouă 100, Gh. Halmaghi Veneţia de jos 150, Gavril Nagy Gi
dani 100, Şcoala prim. de stat Craiudorolţ 100, Adela Russu 
Cluj 150, Vas. Man Bocreni 100, I. Vasile Hosman 100, Ioan 
Tatu Casolţ 100, Ioan Boeriu Ţicmandru 200, Valeriu Tufescu 
Bazna 100, Gh. Bucur Crihalma 100,' I Oltean Laslea mare 150 
Ana Fărcaşiu Chiuza 100, Ion Istrate Nepos 150, Eugenia Bor -
<dan Ghiriş-Arieş 100, Petru Varlamoschi Sudurău 100, losif 



Cristea Sighişoara 100, Şcoala primară de Stat Sânger 100, 
Elena Frâncu Mica 100, Aurelia Bariţiu m, Dr. Raţiu Blaj 200, 
Petre Ugiiş Gura Honţului 100, Ioan Cardoş Pomi 100, Gh, 
Gabor Voila 150, Ioan Ianciu Almaş 50, Ioan Ştirban Vasile 
Părăiani şi Lucreţia Ştirban Topârcea câte 100. Dşoara Lucreţia 
Floca Rahău 100, Ioan Tb^an Sighişoara 100, Romul Vracitt 
Poiana 100, Ioan Iancu Motiu 200, Ana Gavrilescu Vlâdeni 150, 
Ştefan Aruncutean Muerău 103, Simion Gude Ulciug 100, Di
recţiunea Şcoalei primare de stat Mediaşul aur 50 Ioan Pave-
lea Runi 100, Ion Barbul Pomi 125, Nicolae Stanciu Loimani 
100, Tordk Francisc Panticeu 100, Aron Todea Balsa 100, 
Traian Pavel Balomir 100, Ana Muntean Diciosânmartin 100, 
Vasile Şuta Vetiş 100, Simion Lazar Cucerdea 150, Gheorghe 
Popoviciu Zagon 100, Izidor Şuteu Imper 100, Mihail Negruţiu 
Marcoş 200, Rafira Bosdocu Veştem 150, Ioan Ciulean B a i a -
Mare 150, Ştefan Bărbos Baia-Mare 125, Dumitru Fleşeriu Bruiu 
100, Anton Letoiu Bozovici 100, Teodor Baciu Cudmeniş 200,. 
Niculae Vlad Tătăreşti 200, Alexandru Sala Vaşcău 80. Basiliu 
Baiu Bobâlna 100, Radu Priscu Braşov 100, Bâgiu Nicodim în
torsătura Buzău 140, Corpjl învăţătoresc Sacadate 400, Emilian, 
Minţiu Loz 100, Eliza Cnşan Şebeşul-săsesc 100, Ilie Oltean, 
I. Turcan, Elisa Crişan câte 100, Rădulescu Ludoşul-mare 50 , 
Petru Apolzan şi Aneta Pavel Sălişte câte 100, Niculae Mun
tean şi Ioan Voinica Poiana câte 100, Gheorghe Pribac Che-
sinţ 150, Gheorghe Ghişe Poiana 100, Vasile Mihălean Ţentea 
100, Elisabeta Sendrea Câmpeni 100, Oct. Brânza Hăşmaş 150, 
Gh. Nariţa Câmpeni 50, Ioan Ferde Hârastes 100, Teodor Pă-
năzanu Sâncel 100, Ioan Dumitrescu' inv. preot Hălmeag 100, 
Varga Eremie Cincşor 100, abon. 120 1. taxa de membru la fon
dul Gh. Lazăr, Vaier Platon Lăscua 100, Gregoriu Drăgan 
Mocod 100, Petru Opincar Sebeşul-săsesc 100 L., Amalia Făr-
caş Sezarm 100 L., Ilie Ciocean Tuşa 100 Lei. 

Concurs. 
La Banca învăţătorilor S. A. Cluj se caută 

1 funcţionar cu practică, la Centrală în Cluj 
1 „ „ la Sucursala din Şărmaşul-Mare 
1 librar — conducător Ia librăria Băncii din Cluj. 

Doritorii de a ocupa unul din posturile amintite îşi 
vor înainta ofertele lor dimpreună cu indicaţiunea preten-
ziunii de salar, până la 5 Ianuarie 1925. 

Posturile sunt de a se ocupa imediat. 

Consiliul de Administraţie 



Sumarul anului al V-lea. 
— Cifra romană arată numărul, cea arabă pagina. — 

I. Articole de interes general. 
Almăşianu G.: Ceeace trebuie să constatăm odată. 1/16. 

— Tot înainte ! 111/21. 
Bothiş Gavril: însemnătatea şcoalelor d<* ucenici. 111/23. X/7. 
Invăţăt.parlam.: Expunere de motive pentru salarizarea corpului 

didactic. 11/25. 
Lazăr Victor: Părţi alese din Istoria poporului român. Ideia 

unităţii naţionale. 1/6 
— Iarăşi chestiunea pensionării. IV—V/13. 

Vlaicu V.: Dascălii noştri şi asigurările. 11/18. 
Zoţiu P.: Regúlele ortografice române. 1/24. 

II. Articole de Psihologie, Pedagogie, Metodică şi Didactică, 
Programe analitice, Admîn. şcolară, Istoria Pedag., Igienă. 
Apostol Dr. O.: Scrisoare către învăţători. K/3. IV—V/12. 
Ciur a Al.: Şcoala cea nouă. II / l . 
Dobroşinschi E : Muzica în şcoala primară. X/18 . 
Domide A.: Statistica şcoalei noastre. 1/12. 
Eremie E.: Misiunea învăţătorilor. 11/26. 

— Crăciunul. X / l . 
Frânturi de idei (Desemnul şi modelajul). IV—V/20. 
Şcoala ardeleană în Muntenia şi Moldova. 111/13. 

I V - V / 7 . VIII—IX/2. X/9 , 
loan Maiorescu. VIII—1X/9. 
Religia în şcoala primară. 11/24. 
Coloniile şcolare. 1V/V/15. 
Din Metodica Aritmeticei. 1/19. H/20. III/9. IV— 

V/18 V1I1-IX/17. X /15 . 
— Christos şi pilda lui educativă. II/5. 
— O statistică a şcoalelor din Transilvania. 11/25. 
— învăţământul primar în Rusia. VIII—IX/7. 
— O chestiune de demnitate învăţătorească. X / l . 
— Examenele de capacitate ale învăţătorilor. X/22. 

Popa Gherasim: Controlul în învăţământul primar. II/S. 
Pora A.: Şcoli confesionale ori de s ta t? 1/1. 
UglisPetreşisopi:De ce nu se obţin rezultate în şcoalele noastre ? 

I V - V / 3 1 . 
Câteva cuvinte asupra studiului Caligrafiei în 

şcoa'a primară. IV—V/24. 
III. Reforma şcolară. 

Critica reformei şcolare. Metoda. 11/15. 
Programa analitică în şcoala primară. 111/29. 

Florian Tr. : 
Goga D. : 

Hancu D. : 
Iencica C. 

Lazăr Victor: 

Vasiliu Laura : 

Ghidionescu VI. 
Lazăr Victor: 



Pora A.: Examenul de definitivat 111/27. 
Şuieu Tr.: Reforma învăţământului. Noul proiect de lege. III/1 

— Confesii de anul nou. X/3 . 
Tătara Ştefan: Câteva cuvinte despre disciplină. X/20 . 
Voina Nic.: Art. 159 din noua lege şcolară este jienitor. X /16 . 

IV. Lecţii p r a c t i c e . 
Eremie E.: Alexandru cel Bun. Lecţie de Istorie la c). IV. 

1/22. 
V. Diverse. 

Almaşianu G.: Fapt împlinit. VII—IX./20. 
Boieriu Jac.: Dare de seamă despre „Căminul fetelor de în

văţători" din Cluj. VI—VII/43. 
Bura P.: Raportul cassierului „Fondului Gheorghe Lazăr". 

VI—VII/33. 
Cocişiu Toma: -j- Liciniu Simu. 
Eremie E.: Raport despre administraţia revistei „învăţătorul". 

VI—VII/24. 
Pora A.: f Gheorghe Lipovan. III/8. 

— „Casa învăţătorilor" în anul şcolar 1923—24. 
V I - V I I / 3 8 . 

— Consolidarea noastră. VIII—IX/15. 
Redacţia: Desvelirea monumentului Iui Gheorghe Lazăr la 

Cluj. VI—VII/1. 
— Congresul dela Oradea. VIII—IX/l . 
— Desideratele Congresului învăţătoresc. VIII—IX/5. 

Revista noastră în viitor. X/24 . 
Şuteu Tr.: Necrologul unui om viu. IV—V/l . 

— Raportul general al Comitetului Central al Aso
ciaţiei. VI—VII/11. 

Dr. Vilt: Casa învăţătorilor din Cluj şi d-1 Onisifor Ghibu. 
IV—V/27. 

— Raportul Comitetului „Fondului Gheorghe^Lajăr". 
V I - V I / 2 7 . sf~~ 

VI. Cronică , însemnări mărunte , Ofic^Ie. , 
In toate numerele. 

VII. Bibliografie. % r 

11/31, IV—V/38. VIII—IX/26. X/29. ̂  " 

4 4 1 — 2 
Biblioteca Universităţi 

ii-, v : o 
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Em. Eremie 
Traian Şuteu 
v. 
Gavril Bochiş 
D. Goga 
V. L. 
Nicolae Voina 
E. Dobroşinschi 
Tătaru Ştefan 
Victor Lazăr 
Redacţia 

Administraţiei — 
V-Iea. — Anunţ. 

Abonamentul anual . . 100 Lei Apare lunar 
• 10 . cu excepţia lunilor de vacanţă 

Redacţionale: 
Manuscrisele şi schimbul sunt a se trimite 
la adresa „ C a s a î n v ă ţ ă t o r i l o r " C l u j . 

* 
Manuscrisele nepublicabile nu se î n a p o i a z ă . 

* 
Autorii, cari voiesc săl i se anunţe apariţiapublica-
ţiunilor, sunt rugaţi a trimite câte un exemplar. 

* 
On. abonaţi sunt rugaţi a ne comunică adresa exactă 
şi completă pe verso cuponului dela mandatul po
stai, împreună cu numărul de expediţie de pe adresă. 

A b o n a m e n t u l î n c e p e de l a No. 1 şi se 
face numai pe un an, p l ă t indu-se îna in te . 

Tip. BERNAT Cluj, Strada Cogălniceanu Nr. 7. — TELEFON: 975. 




